
xx évf. t0 sz. 

szERkESZTŐsÉd és KIADÓHIVATAL: 
ORADEÉE A 

Strada losi ulcan Na 4. 
Teteion add. 

Keserü kórképet sztmboltizál az az 
asekdóta, amely azonban pvégtelenül jellemzt 
a világ zsidóságának mal tragikus helyze 
tét és amely röviden igy szót: Egy lengyel 
államférfi tanácsot kér Hitlertől, hogyan 
lekeine kiküszöbőlni a zsidókat ? Erre Hit- 
ler megkérdezi: hány zsidó mintszteretek 
san ? Felelet: Egysem. Hány alminisztere 
tek ? Felelet: Egysem. Hány törvényszékt 
elnökötök ? Felelet: Egysem. Hány állom- 
vasutt, póstatisztviselöőtök zsidó ? Felelet : 
Egysem. Hány rendőr, vagy csendőör ? Egy- 
sem ! Hány megyel, vagy várost htoatalno- 
kotok zsidó ? Egysem ! Ezután azt mondja 
Hitler: - Akkor én nem tudok tanácsot 
adni nektek, hanem inkább ti mondjátok 
meg nekem : hogyan csináltátok ezt, anel 
Hl, hogy a világ felhorkant volzma. hololt 
emi zsidóellenes intézkedéseink miatt, 
az egész otlág kiabált ! 

A zsidóság tiragédiáját, vagyis a keleti 
országok zsidóságának mal szerencsétlen 
holyzetét semmisem bizonyttja jobban, mint 
ez a fentt képzelt beszélgetés, amely a oc- 
ldságban nem történi meg, de megtörtén 
betett polna. Sok volna felsorolni asokat a 
Releteurópai áltamokat, ahol nincsenek ugyan 
nűrnbergi törvények, de a valóságban már 
rFégen keresztütvitték annak csoknem mia. 
den egyes pontját. Németországban fajku 
latást rendeznek és aztán dobják ki a zsi- 
dőket, ezzel szemben Lengyaelországban, 
meg másutt ís, nem besznek még ennyi fjá 
radságot sem maguknak a felsőbb, vagy 
alsóbb katóságok, kanem egyszerüem nem 
engednek be zsídót egyetlen olyan latéz- 
ményhez sem, amely állami szuserénitás 
alatt áll. A németek preciz emberek, akik 
rendszert csinálnak az üldözésből is. Ők 
semmit sem teszeek olyat, am! ne volna 
kartotékokba szedvbe és „feldolgozba". És 
valóban igaz az is, kogy emiati szerte a 
pílágom ugy tudják, hogy a németeknél van 
esak igazi zsidóüldözés. Holott? Holott 
alyan országokban, ahol a zsidóság lélek- 
száma erőösen meghaladja a németországi 
zeldókét, sziatén a numerus nullus fetlé ten 
dál, az állami apparátus és sok milliónyi 
2sidő reménytelen helyzetében még a világ 
lózan közvéleményére sem apellálhat. Ki 
tőrödik azzal a világon, hogy nem engedik 
ket orvosoknak lenni, meg ügybvédeknek, 
meg mérnököknek? Ki törödik azzal, hogy 
a keletenrépai egyetemeken az ablakon ke- 
resztül hojigálják ki a zsidó hallgatókat az 
Hecára ? Ki törödik azzal, hogy Décset 
doktorálni akaró ifjakat versek félig agyon 
és ki törödik azzol, hogy a vilnat egyetem 
zsidó diákjai éhségszirájkot rendeznek, hogy 
fntessenek a barbarizmus ellen ? 

Valóban igaz. hogy a . Times"-tól kezdve. 
a Kisbürgözdi Közlöny-ig folyton a htfleri 
esidőgya ő etről irnak a lopok, de volohogy 
elsíkkad több mint öt millió keleteurő- 
pai zsidónak tuldoklása, amint a gyüö- 
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Ötmillió keleteurópai zsidó 
fuldoklása! 

let tengerében az utolsó szalmaszálba ka- 
paszkodik. 

Átrétegezödni I — adotott ki a jelszó. 
Hát jól van, mondják a zsidő mildók, men- 
jünk boissza az iparosmühelybe. De féruton 
megállitja már öket az ál amhatalom és azt 
kiáltja oda : ne tovább I Ne légy iparos sem. 
Kereskedni szeretnék mint öseink, meg 
bankügyleteket kötni! Hogyne - mondja 
Koec ezredes, meg a pvilág többi ,ezrede- 
sel!", kell a városba igyekoő paraszti osz- 
talynak a hely, az iparban és kereskede- 
lemben. 

Átrétegeződni ! - mondjuk mi magunk 
1s. Ne legyen annyi intellektuel közöt üak, 
ne legyen annyi zsidó a kommerciális élet 

A jasi-i merénylet miatt 

- 
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ferületen. De hát hol nincsen felállttoa szá- 
munkra tilatonfa? Hitler még engedi üzle- 
teket kötni, ugy, ahogy a németországi zsl- 
dóka!, de a lengyel és más keleteurópai 
államférfiak, ezeket a poziciókat sem okar- 
ját átengedni a zsidóknak. A nyugodt élet- 
kikötöt jelentő nyugdijos állásokról le keli 
mondani százpereentesen, de az élet sza- 
bod tengerén utolsó szalmaszálba kapasz- 
kodó zsidó'ól is el akarnak benni miadent. 

Átrétegeződni - jelszó – mégsem vd- 
lik fölöslegessé. Ha sakk mattot is ad me- 
künk mindenfelé az államhatalom, ha a 
magántisztoiselőknek is nyelobvizsgát kel 
tenni, ha obroncsok is szoritják minden ke- 
nyérkereseti lehetőségeinket, akkor is fog- 
lalkoznunk kell a móddal, hogyan tudjunk 
mégis utat mutatni a zsidó ftilatalságnak, 
amely tétován áll az élet kapujában és Rem 
falál kiutat az utvesztőben, amelyet eléjük 
állitenak. Keserves igy a lét, de élniakará 

l akadály fölött is ! 
sunk bizonyára gyözedelmeskedni fog ezernyi 

n kormány hezánatta az orszád 
üsszes főiskoláit és diáko tthonait 

A minisztertanács elhatározta : uj főiskolai törvény megszavaztatását, az egyem- 

ruhaviselés szigoru tilalmát és a diákoknak a politikai életből való kizárását. 

Vannak természeti tünemények, amelyek- 
re a tudomány nem tud választ adni. De van 
nak olyan érthetetlenségek az emberi életben 
le, amelyet józan ésszel nem lehet megma- 
gyarázni. Sokszor felmerült már gondoliozó 
emberek előtit a nagy probléma: miér! van 
az, hogy azokon az európai egyelemeken, a 
melyeken állandó a nyugtalanság, ahol a diák- 
ság polttizál és sokszor az államrendet ve- 
szélyeztető kilengésekben vesz részt, mégis 
eltürik ezt a kormányhatóságok. Nem lehet 

megérteni, hogy mi a titka ennek. Hát nem 

volna logikus, hogyha egy munkáscsoportnak 
nem szabad rendalirozni, ha a polgárság nem 
renitenskedhetik, ha mindenkinek őrködal keli 
sziy oruan azon, hogy a jogrendbe vetett bi- 
zalom ne inogjon meg sensiben sem, akkor 

a diátságnak a legtöbb keleti államban , tör- 

vényenkivüli és feletti" helyzete szintén szün- 

jJön meg. Csak akkor eszmélnek fel a kor- 
mányok, amikor már türhetetlen hilengések- 
ben ér! el kulminációs pontját ez a szellem, 
omely természetesen nem álthat meg a zsidő 
diákok bántalmazásánál és a zsidőság elleni 
ádáz harcoknál, hanem lasssnkint több akar 
lenni az államhatalomnál Is. Nem lehet meg- 
érteni, hogy miér! lehet 20 éves fiataloknak 

ilyen jogokat adni, amilor ez semmitépen 

sem indokoli. S nem értjük ezt a felfogást 

éppen ugy Lengyetországban, mint Magyoer- 

országon, vagy a cseh német egyetemen Prá- 

gábon, aminthogy nem érljuk meg azt sem- 

miképen, hogy miképen juth tott el a romá- 

nial egyetemi ifjuság oda, hogy rektorok éle- 

Hetli szármukk 12 oldlaal 

tére törjön és olyan kilengésekre ragadtsssa 
magát, amely ártalmára van az országnak, 
szégyene az iliuságnak és demoralizálja egy 
hatalmas ország munkás közvéleményét. 

A jassv-i merénylet 

Traian Bratu professzort, a jassy i egye- 
tem rektorát, este kilenc órakor, amilor To 

ma Co:ma uccai lakása felé tartolt, három 

egyén megtámadta és száját betömték, majd 

késekkel összekaszabolták az aorcát. Egyik 

fülét levágták és késsel behatoltak fülén ke- 

resztül fejébe, a gyilkos merénylők. A nagy 

vérveszteséget szenvedő professzor most élet- 

halál közt lebeg a Spiridon kőrházban, de ez 

orvosok remélik, hogy a kiváló ember életét 

megmenthenik. 

Bratu professzor a román tudományos 
élet legkiválóbb alakjai közé tartozik, akinek 

flozófiai munkásságát, az ország határain ful 

is ismerik. Soha nem volt a politikai akarno- 

kok között, de felkészültsége vezető szerepre 

predesztinálták. A nemzeti poraszipárti kor- 
mány alat! a szenétus elnöke volt. Ijazi eu- 

rópéer, hatalmas bulturáju és széles látőkörü, 
modern világszemléletű poltiikus. Mindenkor 

bálran sikraszállott a demokrattkus gondola: 

tokéri és ezéri természetesen nem volt soha- 

sem kedvelt a lotális és diktatorikus államel. 

méleteket hirdetők sorában. A reakciós egye- 

temi ifjuság gyülölete hangsulyozódott ki a 

bestilális merényletben, amely nem ahart egye- 

bet, mint egyszerüen lefejezni ezt a kiváló
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román férfiut, akt a tudományos és polttikai 
életnek büszkesége. 

A merénylet hatása 

A merénylet hire őriási feliünést és rend- 
kivül nagy megdöbbenést keltett a főváros- 
ban, A kormányt is rendkívül hinosan érintette 
a merénylet, mert hiszen alig néhány nappal 
ezelőtt alakult át, azzal a céllal, hogy a ren 
det minden körümények közölt megóvja és 
nem enged! tovább fajulni az eseményesket. 
Tatarescu miniszterelnök, mint a jelenlegi bel- 
dgyminiszter, személyesen velte kezébe a nyo- 
mozás irányitását és a merényletet követő 
napon kora reggel minisztertanácsot Is tar- 
toltak, amelyen energikus intézkedéseket hoz- 
tak. Legfőbb ideje volt, hogy végre ez az in- 
tézkedés megtörténjék, mert az ország dol- 
gozó lakosságának idegei a végsőkig feszül- 
tek, a legutóbbi hetek eseményel mlatt. 

Bezárják az egyetemeket 

A kormány tűrelme ugylátszik elfogyolt a 
Bratu féte merénylet folytán és elrendelte vala- 
mennyi romániai egyetem bezárását. 

Mostantől kezdve, bizonytalan ideig nem 
lesz oktatás az ország egyetemeln és valószi- 
nüleg nem lesz addig, amlig a falsőoktatási 
törvény életbe nem lép, amel et most fog 
megszavazni a parlament. Ez a törvény kate- 
gőrikusan megtiltja mejd, hogy diákok bármi 
lyen polltikai pártba is belépjenek és csak 
olyan dlákszervezetnek létesitését fogja meg- 
engedni, amelyek az egyetemi hatóságok hoz- 
zájárulásával létesülnek. 
Es Készül ezenkivül másik törvény is, emely 
az egyenruhák viselését is megtiltja és gon- 
doskodni kivánnak olyirányba is, hogy a szél- 

A zsidők bátran 
a lltván füg 

Dirmantes generális hadügyminiszter 

Kaunas. Dirmentes tábornok nyilatkoza- 
tot adolt a sajtónak, amelyben a zsidóságnak, 
a litván szabadságharcban elfoglalt szerepé- 
ről is megemlékezik. Kijelentette többek kö 
zött, hogy a zsidók vállvetve harcoltak a lit- 
ván függetlenségi harcban és sokan el is es- 
tek, számosan pedig nagy kifüntetést kaptak. 
De még ma is, - béke idején — teljes mér- 
tékben eleget tesznek a zsidók hedkötelezett 
ségeiknek. A zsidő katonák klitartással és 
okossággal teljesitik kötelességeiket. Fzikoi- 
lag is megfelelő emberanyagot szolgáltatnak, 
szélesvállu, erős fiuk kerülnek a litván had.- 
seregbe. Számosan közülük elvégzik az al- 
tiszti iekolát a tartalékos tiszti tanfolyamot is 
végeznek. Különösen fontos szerepet játsza- 
nak a katonaorvosok, a zsldő mérnökök és 
technikusak. Adolf Blumenthál főnöke a litván 
municlógyárnak. 

A hadsereg nem ismer nemzetli és val 
lási antagonizmust egyik katona, olyan mint a 
másik. A litván és zsidő katons jól megértik 
egymást. Bár a zsidók életnivőja magasabb 
foku, mint a többi katonáké, azéri mégis 
megértik egymást s nincs közöttük ellentét. 
Schnieg tábori rabbi gondoskodik a hadse 
reg zsidő katonáinak vallási szükségletéről. 
Rituális ellátást nem kephatnak, mert külön- 
böző ezredekben szolgálnak, de a zsidő ün- 
nepnapokon szolgálatmentességet kapnak. Vé- 
gül ezzel fejezi be Dirmantes hadügyminisz- 
ter nyilatkozatát: A rsidők és litvánok között 

sőséges elveket valló lelkészek is visszaszo 

rillassanak papi hivatásuk teljesítésének ter. 

rénumársa. 
A dfákságra vonatlkozd uj törvényben 

drálól Intézkedések lesznek arra vonatkozóőlag, 

hogy azonnal kizárják az ország valamennyi 

egyeleméről azokat, akik valamilyen poll- 

kai szervezetnek tagjat. Ezzel valószinüleg 

slkerülni fog eltériteni a diákságot, a szélső- 

jobboldali szervezetektől, 
A diákotthonokat klüritettlék már a szerdai 

napon és a vidéki diókokat kötelezik arra, 

hogy hagyják el az egyelemli városokat. 

A jassv-i egyetem tiltakozik a 

merénylet ellen. A nemzeti 

paraszipárt és a merénylet 

A jassyi egyetemi tanács, a merényletet 

követő nepon Bogdan professzor elnöklete 

alatt ülést tartott. Méltatta Bratu dékán érde- 

meit és együttérzéséről biztositotta a sulyo- 

san sebesült kiváló professzort. 
Inculet helyetles miniszterelnök megláto- 

gatta Mihalachet, a parasztoárt elnökét és saj- 
nálkozását fejezte ki a merénylet főlött. 

Radulescu Moltru professzor, a bucuresti 

az első helye 

harcoltak 
getlenségért 

érdekes nyilatkozata a zsidókérdésről 

évszázadok óta barátságos viszony fejlődött 

ki és a jövőben Js az marad. Et a barátsá- 

gol a közös érdekek is elősegitik és a tradi- 

cionális Iltván tolerancla 1s biztosítjaa. A zel- 

dők megértést tanusltanak, az ország önvé- 

delméhez szükséges anyagi és erkölcsl erők 

felhozásával kapcsolatosan s minden tőlük 

telhetőt megtesznek ennek védelmére. 

A hadügyminiszter kijelentésel mély be- 

nyomást keltettek a litván zsldőság körében 

és örömmel kommentáélja a zsidő sajtő. A mal 

gyülöletteli világban jól esik felsőbb helyről 
az elismerésnek ez a megnyilatkozása. 

—– Alkotmánymódositást vittek ke- 
resztül Törökországban. Ankara. A török 
alkotmányba uj véltoztatásokat viltek keresz- 

tül. Bevetlték az alkotmányba, hogy valláskü- 

lönbség nélkül, mindenkinek vallásszabadsá- 

got biztosítanak. Zsidők, görögök és örmé- 

nyek és minden más fajl, vagy vallási közös- 
séghez tariozók egyenjogosítottak leltek. A 
nem mohamedán lakosság is, a jövőben mint 

kombatánsok fognak szolgálni a hadseregben, 
s épen olyan jogokkal tognak rendelkezni az 

előléptetést illetőleg, mint a fajlörökök. Minisz- 

teri és más magasabbrangu közhivatalokban 

is elfoglalhatnak állásokat. 

Vegyen oradeai Zsidókorház sorsjegyetl! 
Huzás április 4-éÉm. 

FŐNYEREMÉNYEK: 1 komplett hálószoba butor, 1 komplett konyhabutor, 1 komplett szalomzarnitura 

Összesem 200 értékes nyerermény 
Egy sorsjegy ára 2 lel 

Sorsjegyek kaphatók: 

Oradea, Str. Regele Carol 9, – Cluj. Aglmex, Piata Unirit 3, - Arad. Sásador Iván és társa. 

egyetem egyik dékánja egy lap munkatársa 
előtt kijelentette, hogy: „Akik kést és revol. 
vert emelnek tanáraik elen, nem közönsé- 
ges gonosztebők, hanem apagyilkosok". 

—- A német-zsidóő menekültek hely- 
zete Portugáliában és Franco-Spanvol- 
honban. Líssabon. Dacára annak, hogy a 
lissaboni hatóságok folyton azt hangoztatják. 
hogy nem üldörik az idegeneket, a német 
zsidő menekültek kfutasltása folyamatban van. 
A Hicem főlrodája Périsből, azt az utasíitási 
adta a hiutasitott német zsidő családoknak. 
hogy menjenek Portugáliába, Belgelumba és 
Franclaországba. Számos német céget, akik- 
nek üzleteik vannak Lissabonban, azt az uta- 
sitást kapték a kormánytól, hogy bocsáltsák 
el zsidő alkalmazoltaltat. Mtalatt a némel. 
zsidő menekülteket Porlugáltából kfutasitják, 
addig a Francoék által megszállott Spanyol- 
országból, folyton érkeznek menekültek Por- 
tugállába. A Franco kormány teljes mérték- 
ben a német fajelmélet befolyása alatt áll, 
amelynek egyik kiütköző és már eddig ész- 
lelt hatása, hogy zsidő nem képviselhet né- 
mel céget Franco Spanyolországában. 

Streicher lapját lefoglalták. 
berg. A „Der Stürmer".t a kancellár kedvene 
lapját, amelyet Sireicher szerkeszt, a Gestspo 
leloglalta. Ennek a lefoglalásnak oka nem az 
volt, mintha tul élesen támadta volna a zsidő- 
kat, hanem épen ellenkezőleg, egyik oldalán 

Nürn- 

nem volt sem fajgyalázásról, sem rltuálla 
gyilkosságokról szó és ezért a Hlfler ifjuság 
nem akarta a lapot olvasni. - 

— 93%-ot visszautasitottak, Johan- 
nisburg. Hivatalos jelentések szerint, a dél- 
afrikai kormány elhatározta, hogy 1937 áborilis 
hőnapra 200 bevándorlónak megengedi az 
ideiglenes letelepedési. A bevándorlási bizott- 
ság (ImmigraMon Selectlon Board), amely P. 
1. Hougenbout, F. F. Kincaid bevándorlási 
biztos, I. L. Walker munksügyi és W. ]. 
kereskeoelmi miniszterből áll, eddig a beván- 
dorlást Igénylők 93% át utasítolta vissza, kik- 
nek nagyrésze zsidő volt. 

Levelezés utján megtanul- 
hatla a kettös könyvvitelt. 
Évek őta nagyszerüen kiprőbált és jől bevált 
legujabb reddszerü levélbelt oktatás ultján 
elsajátithatja az egyszerü és kettös 
könyvvezetés minden részletét, elő- 

képzettség nélkül. 
Hat hónap alatt szakképzett mérleg- 
képes könyvelővé képezheti ki magát. 
Részvételi d!j 1200 lei, mely összeg 100, 150 
vagy 200 lejes havi részletlekben, minden 2.3, 
HMlletve 4 ik levél vétele ulán fizetendő. Részt- 
venni szándézozők forduljanak F. jelige" 
ciímen a ,„Népünk" kiadóhivatalához, mely 
utlán kivánságukra grátisz próbalevél 

all rendelkezésükre 
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METI Be0SSzÁ 
lorga kiállása 

Niteolae lorga volt miniszterelnök kétség- 
telenül a legkiválóbb román történelemtudós 
és ugy kell vegyük – mert Igaz is - hogy 
aki a multba elmélyül, annak látni kell egy 
hicsit a Jövőbe is. Ha nem is mondhatjuk el 
ezt minden történelemiudósról, sőt még lorgá- 
ről sem minden időben, azonban most kétség 
telenül ugy látjuk, hogy váteszi erővel inti a 
nemzeté! az elhamarkodolt lépésektől. lorga 
sok tekintelben imponálóő bátorsággal tesz 
mostanában hitvallást meggyőződése mellett. 

Csak néhány példát sorolunk fel ezzel 
kapcsolalban. Felháborodásában berontott a 
miniszlertlanács ülésére és felháborodottan 
dltakozott a tulkapások ellen, amely mindfob- 
ben lábrakap a diákság körében. Nyolcszáz 
hallgatója közül összesen harminc jár az elő- 
adásokra és hiHjelentése szerint s diákság csak 
politizál és különböző pártok és frakciók sajái 
eéljalkra használják fel a fiatalság tapaszta- 
letlanságát és politizálni és nem tanulni akaeró 
készségét. A minisztertanács méltányolta lorga 
kitöréseit és szabadságolla nehány hónapra, 
mert elégedetlen a diáksággal és még hozzá 
joggal kifogásolja ténykedéseiket. 

De tovább is ment Jorgea. Cikkekben és 
ayilatkozatokban erélyesen kikel a német ná 
elzmus térhőditása ellen Romániában, amely 
egyáltalán nem érdeke a románságnak. A 
román nacionalizmus sajátságos és egyedül- 
álló valami, amelyet nem lehet idegen jelvé- 
nyekkel és szokásotkal inficiálni, már azért 
sem, mert ez elveszi szjátos népi karakterét. 
Nem lehet a román nacionalizmust külső je- 
lek béklyőiba verni! és nem lehet zöld és 
egyéb ingek uniformizálásának alávetni. Aro 
mán nacionalizmus erős valami, Ideális érték, 
melyben mélvséges érzelmek uralkodnak a 
személyi és közösség! szebadság lránt. En- 

Miné:s nagyobb, 

annál olcsóébb! 
A ,SCHMOLL"-vegyész azt mondja: 

aki egy zéró dobozt vásárol 
annak egy pár cfpő lisz- 
ttása . . 60 baniba kerül 

aki egy 3 as dobozt vásárol 
anpnak egy pár cipő tlsz- 
iltása csak . 42 baniba kerül 

aki egy 5 ös dobozt vásárol 
annak egy pár cipő usz- 
iltása csaok 32 baniba kerül 

TERKA 1 Mától fogva csak 

8-as számu „SCHMOLL"-t 
Teszünk, Ez a nagyság 6 személyes ház- 
artásunk részére a leemegfelelőbb és a 

legolcsőbb. 
A SCHMOLLPASTA évekig eláll. 

NEBUNK 

—— 

nek a román naclonalizmusnak nincsen sem- 
mi közőssége a germán hitlerizmussal, amely 
minden emberi szabadságot elpusztit. Az if- 
juságnak menlesülni kell ezeknek a sölét ta- 
noknak inflekctiójától és végül azt hirdeti Jor 
ga: Nem szabad a románságnak térdre bo- 
rulni Berlin előn ! 

Nem szeretnénk összetéveszteni a zeldő- 
ság helyeslését, az emberi fejlődésbe vetett 
hütnek ispsaival. Mi nem szért hódotunk most 
Jorga tekintélyének és látnoki készségének, 
mert véletlenül, a zsldóságnak is „személyi" 
érdeke. Nem ! Mi hittel hisszük, hogy függet- 
lenül a zsidó problémától, a román népaek 
is legnagyobb életérdeke, hogy ne kerüljön a 
német nácizmus rabszijáre, hanem a nagy 
nyugati demokráciák nyomdokain heladjon. 
lorga jól látja a helyzetet. Az éhező, má- 
konnyal széditett, őrülten fegyverkező némel- 
ség érdeke nem sazonos a román érdetekkel 
Sőt, homlokegyenest ellenkező a kél nép jö- 
vendő utje. Vajha a megszéditett, különböző 
ingekbe szédült ifjuság klilébrándulna már a 
lekete, barna, vörös és zöld ingekből és szót 
fogadna, a nagy haozalinak, az Igazi jó és 
nagy románnak Nicolae Jorgának, a történe- 
lem tudósnak. A volt miniszterelnöknek kell, 
hogy szavát megfogadják és férjenek le a 
barna és más ingek veszedelmes utjáról. Mint 
a szabad gondolat és az emberi demokrácia 
vallói hajtunk fejet Jorga legujabb! levékeny- 
sége előtt . .. 

Egy magyar közíró 

önfelismerése 

Már irlunk többizben róls, de legujabb 
clkkelvel ujra foglalkoznunk kell. Zso!t Bélá- 
ról van szó, a budapesti ,Ujság" kiváló mun. 
katársáról, abi kölönben a clonisták felkéré 
sére, épen a nepokban tart előadás! fajról, 
népről és nemzetről, a pesti cionista szerve. 
zetben. 

Zsolt Béla „Megyar misztérium" celmen 
ir arról a khilengési akciőről, amely a mogyar 
nagyvárosokban a napokban lábrakapott. Ir 
Miskolczról, ahol a nyilaskeresztesek meg 
kezdték pusztitó munkájukat és ir Debrecenről 
és Pécsről is, ahol numerus nullust követelnek 
az egyetem félrevezetett polgárai. Párhuzamot 
von két jelenség között. Pécsett a morikban 
tüntetnek egy részben zsidő szinészekkel ját- 
szatoll magyar film ellen is, de egyetlen sza- 
vuk sincs azoknak a fejmagyar bányászoknak 
érdekében, akik a rossz munkabérek és antl- 
szociális ellátottságuk miatt, lenn a pécsi tár- 
nákban kezdtek éhségsztrájkol. 

Nehány szemelvény a Z-olt cikkéből: 
– ,Ki lakik jól attól, hogy félholtra ver- 

tek három zsidóő do tort s a kedves Hunyady- 
film helyett, valamilyen amerikal csacsiság 
pereg a pécsi mozi sötéljében? Milyen ma. 

gyar sebeket győgyitanak meg a sebek, ame- 
lyelen tizenöt év óta zsidő koponyákon ütöt- 
tek ? Kt tud többet az egyetemekről elzavar! 
zsidók tudatlanságátél s kinek jutott több kliene, 
pactene, munkaalkalom a mások kenyérfelen- 
ségéből" ? 

Vagy talán ezt a szemelvényt olvassuk 

— ,Örök szégyenük a pécsi fajvédő há- 
borgóknak, hogy egvetlen szavuk és gesztu- 
suk sem voli a halálraszántak felé: mialatt 
csonttá börré aszott keresztény magyarok egy- 
másután loccsantak arccal az agyagos bánya- 
vizbe. A zsidő filmkapitalizmus ellen izgattak 
és harcollak, miközben kődobásnyira, a való- 
ban idegen osztrák negytőke keresztény ma- 
gyar munkások százait sodorta a kélségbe- 
esetl illegálitásba és a halál révére". 

Elkeseredett hangon ir arról a teheletlen 
poliiikáról, amelyet eltür a kormány a nyllae- 
keresztesek részéről. Festelics gróf, negyven- 
ezer holdjáról nem esik szó, mert ő a nyilasok 
vezére, Pécseti a nyomorgó bányászokra rá 
se hederltenek a nagyszáju fejvédők. Csak a 
„zsidó" film ellen harcolnak, meg a három 
doktorálni akaró zsldófiut verik félig agyon. 
De amitor éle' halál harcot folytatnak a „nagy- 
lőke" ellen a fajmagyar bányászok ezrel, aml- 
kor három milliő nincstelen proletárparaszi 
közel van az éhenhaláshoz, akior ők llyen 
spró és a kérdés nagyságához viszonyítottan, 
teljesen értéktelen zsidőellenes kilengésekben 
élik ki magukat. Helyes, ha Zsolt Béla és 
még az a kevés magyarorszégi, publicista Ily- 
formán mutat rá a visszáságokra, amelyek a 
közmorált annyira alá fogják ásni olt, hogy a 
háborgás - nem fog megállani a zsidóknál, 
hanem általános desirukcióba fog kirobbannt. 

Reflexiók — egy reflexióra 

Néhány héttel ezelőtt egy nagy cikk ke- 
retében lsmertettük a sft.gheorgqhel hiiközség 
helyzetét. Részletesen ecseleltük a hitközség 
anyagi és morális helyzetét, leírluk intézmé- 
nyelnek jelenlegi helyzetét és emlitést tettünk 
arról, hogy egy ortodox imesegyesület is mű- 
ködik Dr Fuchs László elnökletével. MI mem 
bántotluk ennek az ortlodoxk szervezkedésnek 
lényegét, csak azt a megjegyzést tellük még 
hozzé, hogy volna talán mód, benn a naegy 
és régi hitközség keretel között, mindazokat 
az ortodox jellegü intézményeket élelrehlvni, 
amelyet mi is fontosnak és jőnak tarfunk. 
Igy többek között megemlítettük azt is, hogy 
a kitünően megépítelt, de valóben üzemen 
kivül helyezett rituális fürdőt kellene minde 
nekelőtt üzemképes állapotba helyezni. 

Dacára annak a nagy magyarázkodó 
clkknek, amelyet egy zsidóő hetilapban jelen- 
telett meg a sft. gheorghel orl. imsegyesület el- 
nöke, mi ujból csak azt hangoztatjuk, hogy 
benn, a régi hitközségben kell „ortodoxlzálni
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az intézményeket. Mi volna szerintünk az első 
lépés ehez a megértéshez? 
. Ez a kérésünk főleg Montag Imre hit- 
községi elnökhöz intéződik. Vegye kezébe, 
ismeri agilitásával és tetirekészségével, meg 
áldozatos odsadásával a rituális fürdő ügyél 
és mer! amugy is meg van, hozassa üzem- 

képes állapotba. Meggyőződésünk, hogy egy 
ilyen lépéssel feltétlenül kivenné .méregfo- 
gát" az egész kiválási mozgalomnak. Ha ez 
megvalósul, akkor jöhetnek a többi „orlodox 
reformok", amelyek értétben, kifele és be- 
felé is, nagyban emelnék a hitközség ható- 
erejét és időállővá tételét. 

lengyel zsidóság feljes elpauperizáládás elütt 
—– Koc ezredes pártiprogramja - 

A lengyel zsldóság olyan folyamat ára- 
datába került, amely a megfigyelők szeriat a 
teljes anyagdi romláshoz vezel. Nem lehet a 
lengyel zsidőság életlehetőségeil! a nyugalti 
zsidőság életnivőjával összehasonlitsni. De 
hiszen a lengyel parasztság életszinvonala is 
elég alacsony fokon ál. Viszont Koc esredes, 
ak! az uj lengyel kormánypárt szervezését 
kezdte meg, kijelentette, hogy a leghatározrot 
tabban ellene van az, erőszakos fellépésnek, 
zsidóellenes kilengéseknek, de a másik olda- 
lon arra szólitja fel a lengyel társadalmat, 
hogy igyekezzék gazdaságilag a kereskedelmi 
és ipari szupremanciá! is magához ragadni. 
Természetes, hogy egy ilyen irányzat a zsidő- 
ság teljes pauperizálódása felé vezet. A len- 
gyel középosztály megerőeltése lelt a közép- 
páriok jelszava ls s ez a felsző a zsidőság 
anyagi összeomlását jelenti, mert a falusi 
népnek a városok felé való államilag elősegti- 
tett beőzönlése, az Intellektuelek elhelyezésé- 
nek probléméája, mind a zsidőság kisrorltásá- 
val kapcsolatosan lehetséges. 

Koc ezredes akciója nem olyan extrém, 
mini a nemzeti demokratáké, de finoman ad 
jusztálva, ugyancsak azonos célt követ velük. 
A paraszt Nachwuchs ne maradjon a falvak- 

Kellemesen 
habzőó, 

Csodálatosan 
üditő, 

Fogpaszta. 

ban, hanem az urbanosodás utját keresse. 
Egy ujságirónak arra a kérdésére, hogy vaj- 
jon az uj kormánypértba felvesznek-e zsldő- 
kat, Koc ezredes diplomatikus választ adott, 
de ebből ls kitetszik, hogy nem akarnak zsl- 
dókat felvenni az uj pártba. 

Mit ir a Havynt ? 

A nagy varső! jiddila napilap, a „Haynt" 
az uj kormánypártről szóló cikkében azt irfa, 
hogy Koc ezredes, az uj kurzus megterem- 
tője, harmadrendü polgárokká akarja degra- 
dálni a lengyelországi zsidókat. 

Halában a hangulat nagyon nyomoltt a 
lengyelországi zsidőság körében, ami nem 
csupán a zsidő lapok hasábjain, hanem a zsi- 
dő sejm képeiselők megnyilatkozásaiban is 
kifejezésre jut. 

A zsidó diákság martiriuma 

A zeldő dlákság helyzete is napról napra 
sulyosabbá válik. A vilnai és varsői főlskolá- 
kon a geltőpadok rendszere lassankint mégis 
a megvalósulás stádiumába kerül. A rektorok 
hosszu ideltg ellenálltak ennek a kivánságnak. 
de kénytelenek a diákság terrorjának enged 
ni, mert ugy vélik, hogy a zsidő diákok el- 

majd az egyetemeken. 

is ismertek a világ zsidősága előtt. Hideg- 

különttése után, a nyugaloma ismét helyreál 
A zsidő lfjuság lea- 

gyelországi szenvedésel egy uj moartiromsá- 
golt jelentenek, amelynek egyes részletei nem 

vérre!, bátor kitariással és csendes herolr- 
mussal küzdenek ezek az ifjak jogaikért, bér 
az ellentál kiméletlen, brutális és engesztel 
hetetlen. Ha keresztény diákok nem blrják 
már nézni zsidő kollégáik szenvedésel és 
pártjukra állanak, akkor őket is megverik, A- 
zsidó diákok bátor ellenáliását legjobban fel 
lemzi, hogy nem akarnak a ,„geltópadokba" 
ülni, ínrább őrákon át állanak és ugy kall- 
galják az elősdást, vagy a földre ülnek, A 
laboratóriumokba nem engedik be őket és 
számos dláknak a sok akadály folytán, hilá- 
tása van arra, hogy elveszti ezt a félévet. 
De ez sem rlasztja vissza őket és milniha 
harctér volna az egyelem sulája, minden nas 
ujabb sebesülésekről ad hirt a saftó. 

A politikai pártok 
átcsoportosulása 

A leugyel belpolitikában az utőbbi Idő 
ben őrlási változások történnek, belpolitikai 
szempontokból. Pilsudszky marsall halála ulán, 
pártja a lassu felbomlás feleit mutatta, mert 
nem volt egy összefogó kéz, amely az elhunyt 
marsallt helyettesitette volna. Az országban 
ennek folytán, az antiszemita és szélsőjobbol- 
dali pártok folyton erősbödtek és ezért tar- 
tolta szükségesnek a kormány, hogy Koc ez- 
redesi felkérje, egy kormánytámogatő párt 
megszervezésére, amelynek ugy fesz eleget 
az ezredes, hogy a zsidők elleni! hadjáratot 
szervezett formában pártorogrammá teszi. 

Az utőbbi hetekben tartottak ugyen kon- 
gresszust a lengyel parasztok és sroclalde- 
makraták is és az ezeken hozott határozatok 
erősen a mai rendszer ellen irányultak. A sze 
clalista kongresszuson az a párt gyözöltt, amely 
elveti a kommunlstákkal való együttmüködést 
és az ország védelmének érdekelt hangoz 
tatták. 

A kormány általánosságban fobbfelé ka- 
nyarodik politikájával és mindjobban közele- 
dik a nemzeti demotrata csoportokhor. Az ul 
pári főprogrammpontjai : neaclonalizmus, vallás, 
harc a destrukció ellen és szociális radika- 

lizmus. Ez a programm szöges ellentétben van 
a Pilsudszky marsall programmjával, amelyet 
a világháboru idején szerkeszteitek, a lengyel 
függetlenségi mozgalom és harcok tidején. — 
Ekkor még a demokráciának és a vallási és 
nemzeti türelmesség jegyében dolgoztak a len- 
gyel haozafiak. Ma megváltozott a helszet a 
lengyel polltikában és ez a változás a zsidókra 
csak rosszat jelent. 

— Vilnai sász, jó állapotbs, megvé- 
telre herestetik. Cim: „Balkirs? Brasov, Sír. 

1 Voev. Mihai 3. 

Arnyképek 
A zsidő hordár 

Ilyen is létezik? Zsidő hordár? Hiszen 
a zsidők csupa gazgag emberek, akik felhal. 
mozzák a sok pénzt, vagy már annyi pénzük 
van, hogy ki is kölcsöniik. Természetlesen 
kamatra. - Igy beszél a nyugatról jölt em- 
ber a keleteurópai zsidő centrumokban, sm! 
kor ránéz arra az öreg fickőra, ak! kofferjét 
a vonal ajtajótól a kocsiig cipeli. Ahoz a ko- 
csihoz, amelynek bakján is természetesen zsidő 
kocsis ül. Még profiljáról is rögtön megismeri, 
hogy zsidő oaz Istenadis, de semmiesefre 
sem néz ugy ki, mint egy nagykaplitalista. 

—– Hé, öreg koma, mennyi a napi bevé- 
tele ? – kérdi az illető. 

—– Hogy mennyi a napi jövedelmem? lIs- 
mélli az öreg a kérdést szokás szerint, ml- 
közben megtörli izzadó homlokát. - Hát ha 
az Uc Is ugy akarja, egyszer husz lel, más- 
szor harminc, de van idő, amikor semmi. 

— De van idő, amikor többet ugyebár ? 
— Ugy legyek én egészséges, minthogy 

harmincnál többet sohasem. Mondja az öreg 
sajnálkozva. 

— Na ilt van tiz lel. 
— Kz Isten tarisa meg egészségben Öat, 

kedves családjával együtt - mondja az öreg l 

hordár. - A kocsi elindul. Az öreg ugy néz 
utána, mintha tovatünő élete után nézne. Az- 
után megnézi a pénzt. Hogy milyen kérdései 
vannak egy „goj".nak? - halom még, s utána 
nehéz léptekkel ujabb csomagok után néz, 
amelyeket a kocsikhoz hurcolhat. 

A zsidő fuvaros 

Nem urasági kocsis, aki a kocsi tetején 
ül. Kék köpenye van és egy fémgombokkal 
kivert bőröve, melyen rajta van a száma. Egy- 
szerüű zsidő fuvaros, aki koszos kis lovacskált 
hajszolja. Ha van egy hordó bor, amelyet 
szállitani kell, vagy egy köteg fa, amit házhoz 
kell fuvarozni, vagy bárm! más, akkor csak 
Joskának kell szólni, a „balagole" nak, ahogy 
zsargonban nevezik a fuvarost. Akármilyen el- 
hanyagolt Is külseje, munkája megbizható és 
ügyes a szakmájában. Néha egy kis pálinkát 
is iIszik, mert szerinte szükség van rá a hl- 
deg miatt" és jőizüen eregeti le a „branin".t 
ajkain. Csak az ostort használja sokat lovacs- 
káinál. Ha ezért felelősségre vonjuk, nevetve 
mondja: No kedves uram, bennünket nem üt- 
nek, bennünket nem hajszolnak ? Pedig mi em- 
berek vagyunk ?. ... 

Igazad van Joska. Nehéz az élet manap- 
ság. De mit segltünk a jajgatással ? Semmit. 
Togább kell csináljuk, csak tovább, csak to- 
v .... 

A sivatag zsidó lakosai 
Icta: Dr. Stern Alfréd. (Párlis). 

A Szahara északi szegélyén nehány ezer 
zsidő barlangtakó él. A homoksivatag köze- 
pén, két napi ulszásra a tuniszi tengerparttől. 
keletnyugati irányban, többszáz kilométer 
hosszuságban hosszu hegyláncok hurzódnak. 
Nyolcszáz méterig emelkedő meredek szikla- 
piramisok vad külsőt kölcsönöznek ennek a 
hegyláncnak. Oldalain magányos karavánutak 
vonulnak a homoktenger szélétől a távoli ter- 
mékeny Szudánba, a trőpusok vidékére. Alig 
egy őrányira a tengerparitől megszünik mia- 
den fa és csak 30-40 kilométernyi távolság- 
ban, ahol a forrásviz a föld felületét elérte, 
akad a nedves terülelen egy egy szegényes 
oázis pálmákkal és.füvel, ahol néhány berber 
család szükös megélhetést talál. 

A hegyláncok, melyek a parttóől egynapi 
vándorlásra s déli horizonton kisértetiesen 
hatnak, a maguk kopárságában még kevesebb 
megélhetést igérnek az embernek, mint a lá- 
baknál elterülő sivatag. És mégis: magasan, 
a látszólag megközelithetetlen, meredek, ke- 
pár csucs körül egész sereg emberi lakóhely 
van, 2000 lakosig kiterjedi falvakban és tele 
peken. Egyik-másik ilyen felepülésen csak 

1 közvetlen közelből különböztethetők meg a
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Jiszkor-.-.- 
Amerre a otlágon zsidók laknak, vagy 

Adar 7-én, Mozes halálának éofordaulóján, 
„agy pedig Eres Ros-Chodes Niszankor em 
fékezünk meg azokról anagyokról, 
akik az elmult épbben itthagytak ben. 
pünket. A zstdó vezérekrő!, a szellem héro 
szolró', akik irányitották a zsidó a ollág 
gorsá', ugy a földt dimenziókban, mint a 
szférikus magasságokban. Hatalmas tölgyek 
dőltek ki az elmult évben és most emléke- 
zünk róluk. Ereb Ros-Chodes Niszankor. 

Jiszkor . . . emlékezzünk. Micsoda ara- 
tása volt ebben az évben a halá.nak ? Ami- 

kor hirtl vattük, vagy magunk is átéltük 
ezeket a fragédtiákat, azt hittűk megremeg- 
aek a föld pillérei és nem következhet utána 
csak gyász és sirás. Azt hittük és ugy érez- 
fük, hogy nem fog felszáradni a könny és 
élelünk a gyász jegyében fog lefolyni. Ami- 
kor közelünkben elhunyt a wischnitzi rebbe, 
amikor elhunyt! Fuehsz Benjamin főrabbi, s 
amtkor hirül vettük, hogy elhunyt a magyar 
ország! zsidóság nogy vezére Frankl Adolf, 
pagy amikor megtudtuk, hogy az uj zstdó 
vágyak legnagyobb emberei: Nahum Soko- 
low és az első szintiszta zsidó város, Telaviv 
megalapitája Dizengoff kagyott itt bennüaket. 

Ha emlékezünk, azokról, akik a lengyel 
gettókban haltoak meg nébvfelepűül zsidó 
kitükért, meg arról csaknem száz aldozotról, 
akiket arab kuligánok öltek meg a zsidóság 
vérrel és lönnyel áztatott földjén: Erec 
Jiszraelben. 

Jiszkor .. . emlékezzünk . .. alig ne- 
hány hónap bválaszt el bennünket, e nagy 
férfiak halálaádnak évfordulójától, meg azon 
trogédiáktól, amelyek most kollektive is ér- 
ték a világ zsidóságát. Emlékezzüaek Róluk, 
akik pihennek már a sirban, akik családok- 
nak, közületeknek és a világ zsidósága egye- 
temének jelentettek világító fáklyát, vigasz', 
vezéri polcot, akik uán mennie kellett a 
zsidó millióknak. A vallásnak, a népi törek- 
véseknek hatalmas zászlóoivől boltak, a bve- 
zérek, akiket alant felsorolunk és a közkato- 
nák" ezret, akik vpérükkel pecsételték meg azt 
a frigyet, amelyet az Örökkévalóval kötöttek. 

Legyen az Érev Ros.Chodes Niszan az 
emlékezés napja és áldozzunk mélységes 
kegyelettel, az elmult ép nagyjainak és már- 
tiromságot szenvedett németországl, lemgyel- 
országi s másországbeli zsidó testvérelnknek. 

Kíváló rabbinagyságok, akik az elmult 
érben elhaláloztak: 

R. Benjámin Fuchs, Oradea, R. Chájim 
loszef Rosen, Dolaszk, R. Gerson Aprokom 

Kopuvár, RF. Gerson Stern. Ludus, R. 
JIszroél Hager, Vizsntez, R. Chájim Schorr, 
Bucurest, F. Chájim Mordchái Jákajo Gott. 

Moskovits (dájon), Tokaj, F. Nóchüm Feled 
mann (Rebbe), Bojam, R. Jiszroél Lebovics 
(dájon), Zenta, R. Perecz Tajvijó Steln, 

falak, melyek ugyanabból a viharveri szürke- 
vörös köőböl vannek, mint maga a szridla. 
Egyes kiszögelléseken trónoló sesfészkek, 
alig tünnek elő a hasonló szinü környezetből, 
de ezek legalább felemelkednek a taloj fölé és 
Így a nap, a szabad levegő hozzájuk férkőzik. 

A legtöbb telepités azonban egyáltalában 
nem látható. Az emberek ugyanis, akik itt 
laknak, a földbe áslák be magukat, mint a va. 
ondok. Gabes oázisából meglátogattam Mat- 
mela barlanglakóit. A sivatani hegységbe me- 
redek szakadékokon lassan fellelé csavarod- 
Ja visz az ut. Néhány karaván jön szembe 
teveháton, melyek a drága ivővizért nyorgol- 
nak be Gabesbe. Mert a Djebel Demmer sl 
alagi hegységében, vagy a Ksour hegyelben 
egyedül a ciszternák vizére vannak utalva, 
melyek esőben szegény hónapokban elopad. 
eak, Négyszáz méterryi ut után vad tisztásra 
irdnk, melyet kopár hegyek öveznek. A hold 
ráterel mutatnak ilyen képet a messzelátón 
eresztül, 

k Ezen a fensikon kezdelben semmiből sem 
velkezieinénk emberi lakóhelyekre. Csak a 

rcla helyőrség számára emelt néhány ház 
k elő a hátlérből. De a földből egyszerre 

ráterszerü nyilásokból füstöt látunk felemel- 
1. Az agyagos, légy vörüs talojban tiz 

Coldberger, Tiszabercel, R. Méir Rosenbera, 

Meb, Miskolc (szefard), R. Chájim Zalnten 

Uott előbujik egy ember, egy feve és a 
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Cölnie, R. Chájtm Fels Spitzer, Jármi, R. 
Aoróhom Frankl Budapest, R. Sitmajn Le- 
bovics (dájon), Pozsonv, R. Sműél Dóvid 
Krausz, Sárrétudoori, R. Cnájim Csvi Eh- 

ll------------------——- 

renreich, Mád, R. Jicczhok Czvi Amszej, 
Zboró, R. Jiczchok Etsik Adler, Szeredenye , 
R. Jiczehok Schw rcz, Dragomiresti, R, A. 
S. Pfeffer New York z. c. I. 

méter álmérőjü és tiz méter mély lyukak van- 
nak ásva, ezeknek a világitóudvaroknak a 
mélyén gyerekek játiszadoznak, aprójószág és 
szárnyas tartózkodik. A világitó udvarba csak 
alaguton át juthatunk be, melynek bejáratál 
azonban csak a helybellek ismerik. A mere- 
dek falakba azonban négy öt oldalnyilás van, 
mely néha hkétemeletnyi rétegeződésben em- 
beri lakóbarlangokat foglal magában. Itt van- 
nak az olajmalmok, iskolák, községház üele 
tek, gyülekezőhelyek és az olt lakó zsidók 
zsinsgógéja is. 

Valóban bibliai szerszámokbal vannak 
ezek a barlangvárosok a puha talajból kiás- 
va. A zsinagóga padjfait is a talajból vágták 
hi, melyet körösbörül takarókkal fedtek be. A 
mennyezet csucsivben végződik. A Ífrigyszek- 
rény előtt magas imazsámoly van, melynek 
felső szélén, a termékenység szimbőlumával, 
több ezüstös gránátalma ékeskedik. 

A zsidők legtöbbnyire szabók és arany 
művesek, ők készitik a bentlakók részére ez- 
üstből a lábpereceket, karpereceket, fülbeva- 
lőkat melyeket asszonyok és gyermekek vi 
selnek. A bibliai zsidó alakok tipusa még sok 
kal kifejezőbb a Szahara cázisaiben, U abban, 
Algerla legérdekesebb cennumában. Még no- 
muadizáló sivatagi zaidók, a lJehud el Djerid, 
is élnek a Szaharában. A városiak megvetően 

——-- 

„behucim" „kintről valók".nak nevezik őket 
Ezek a sivatagi zsidók hiresek a bálorságuk 
ról. A zsidő vallásról csak egészen primitiv 
tudat él bennük. Csak a zstdóság alapelemel- 
ről, a mózesi törvényről, diaszpőráról és meg- 
váltásról érkezett hir hozzájuk. Még rablásra 
vonulnak és az imádkozáshoz is fegyverret 
gyütnek össze, a Talmudról nem tudnak sem- 
mü és primitiv istenük neve : Szidra Massza, 
Mózes az ur. .. 

Utban az Odysszeusz sziget, a lolofagok 
szlgete felé, a matl Djerbában, Medenine fö- 
városban ils találni zsidőkat és berber zsidó- 
bat, mindkét csoport felette primltt? osölaká- 
sokban tanyázik. 

Sok régi maradvány van az északaírika! 
zeldők szokásaiban és szertarfásaiban. Szlk 
lák, barlangok, folyók tlsztelele az arabok és 
berberektől került hozzájuk. A ruházatban, 
fejviseletben is sok a kölcsönzés, A fejüket 
simára beretválják, csak középen van egy 
hajcsomőó, am! mohamedán szostás, 

Szinte gyermekkorban házasodnak. A zsi- 
dó nő sokkal szabadobb, mint az arab nő. 
Fétyol nélkül jelenhet meg az uccán. A csa- 
ládi élet igen bensőséges. 

Az Alliance iskolái lassanként eurőpaf 
szellemet visznek be a sívatagi zsidők uj 
nemzedékeibe is...
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A világ legnépszerübb rebbeje.. 

Fényes esküvő a „gerer rehbe" udvarábhan, 
aki dusgazdag emben és nem fogad el pénzt hiveitől, 
hanem inkább seniti űket tanácosal és pénzzel 

Egy dinasztia, amelynek sokszázezer hive van és 700 család él belöle. - A 
rrebbec, aki hitünő üzletember, maga intézi erdőségeinek és varsói, lodzi, 
szentföldi üzleteinek ügyeit. - Amellett naponta tiz órán át tanul. - A rebbe- 

cen müvelt, fiatal asszony, aki több európai nyelvet beszél 

– A .Népünk' eredeti riportja. – 

Varsó. A gerer 
rebbe. Ak!i csak 
egykisséls ottho- 
nos a chasszidi 
kus világban, an- 
nak ismer! csen- 
gésűü a ,„gerer 
rebbe". Hol van 
Cer? Lengyelül 
Cora Kalvarya- 
nak nevezik, nem 
messzire fekszik 
Varsótól, a leg 
nagyobb európal 

meb Árje cenirumtól. Kts 
Löb bemn Avrohonm vasut vezet oda, 
Mordechai Aller ge- másfél őréig tar! 

rer rebbe az ut Varsótól- 
Gerig. Ha te- 

kintelbe vesszük, hogy világszere több száz- 
ezer hive van, akkor értékelhetjük csak kellő- 
leg, mlit Jeleni ez a sző „gerer rebbe". 

A rabbidinasztia alapitőja Izsak Maler ben 
Izrael Alter, ak! a geri rabbinak fiaként szüle- 
telt, de élete javarészét Varsőben töltötte, 
csupán halála előtt vándorolt vissza születési! 
helyére. Izsak Meler korának egyik legnagyobb 
rabbinikus tekintélye volt, responzumokat Irt 
Chüln fraktátushoz t1866), öt köletet írt a 
Kiddusin fraktátushoz, amelyet a mult század 
helvenes évelben jelentek meg Varsóban. 
Izsak Meter rendkivül népszerü volt, amely- 
nek egyik jele, hogy halála után sok-sokezer 
lengyelországi fiugyermekel neveztek el ltzig 
Meler".nek. Ugy ismerték annak Idején, mint 
„az öreg gerer rebbe" vagy „kiddusim Rim". 
Mtvel fia még az „öregs" életében meghalt, 
most unokája, a 75 éves Reb Arje Löb ben 
Avrohom Mordechat Alter, a gerer rebbe. 

Nagy tekintélye van, nem csupán a gerer 
chasszidok között, hanem a világ ortedoxtá- 
jában is. 

Egy nagy esküvö 

Nem nagy ritkaság ugyan a geri udvar- 
nál egy esküvő, mert hiszen e rebbenek négy 
Ha és négy Ilzeánya van, akik legtöbbjének 
férjhezadandó leányai és nősülendő fiai van- 
nak, de azért ez az esküvő, amelye! most 
tertoltak, különös érdeklődést keltett. Az es- 
küvő különben is akkorl időben volt, amikor 
sokan járnak a geri udvarhoz egy kis vigasz- 
éri. Egy kis vigságot akar látni a sok keser- 
ves megpóbáltatásokon átment zsldó és ezért 
különös örömmel megy egy ilyen esküvőre. De 
még negy zsidő világlapok is elküldték tudó- 
sitőlkat, mert érzik, s tudják, hogy a sok szo- 
moru bhir mellett, amelyet a világból naponta 
közölniök kell, jől esik egy kissé vigabb és 
könnyebb fajsulyu eseményekkel is traktálni 
az olvasók táborát, A sok árnyékot adó zsidő 
életben, egy kis „oázis' egy ilyen családi 
esemény, a geri rebbe udvarában. 

Amit még tudni kell Ger-ről 

Ennek a klis városkánask jelentőséget a 
rebbe-dinaszfia adja. Gerben összesen 700 
család él, ami a város nagyságához mérve, 
nem ad teljes zsidő karaktert a városnak. Más 
kérdés az, de nagyon is lényeges, hogy miből 
él ez a hétszáz zsidő család ? Egyszóval meg- 
mondhatjuk: főbevételi forrásuk, a rabbludvar. 
S ezzel megmondfunk mindent. Igy az elmult 
téler, amikor a rebbe Palesztinában járt, va 
lősággal éhinség tört ki! a város zsidő lakos- 
sága között. Volt sok olyan zsidő ház, ahol 
még burgonyára sem tellett. (Ez is zsidő sors 

Körülállják a chasszidok, 

kép, mert nem megy másképen), Nincs zsidő 
nagy üzlettulajdonos Garben, csak kis szató- 
csok és kisiparosok de ezek a kis exisztencták 
évek őta már csak életstandarjuk felét tudják 
fedezni üzleteikből. Ezért nem tud élni a „reb- 
beudvar" nélkül, a geri zsidóság. Csak a 
chasszid idegenfargalom adja meg lehetőségét 
annak, hogy élhessenek. 

Nagy ünnepek idején a varsól geri kisva 
sut zsufoltan közletedik. főlea Roshasonoh és 
Kippur napja közöltt. 6-8000 zsidő érkezik 
ilyenkor oda, akikei a husz ,uivatalos" ven- 
dégfogadó nem fudja befogadn!, ugyanannyira, 
hogy minden egyes ház egyuttal szálló Is, ahol 
bármennyire olcsó is az ellátáe, mégis marad 
annyi nekik, hogy tovább folytassák szegényes 
életüket és egy kissé törleszthesenek adóősá- 
gukból is. 

Égyizben megkétdezték a gerer rebbet, 
hagy mtért lakik egy olyan kis hiiközségben 
mint Goer, s mtért nem költözik be a három- 
százezer főnyi zsidőságot magábafoglaló Var- 
sőba ? A kérdésre humorosan a következőket 
válaszalta a rebbe: 

— lakább pvagyók a kis Gaorben rebbe 
és chasszidiaim legyenek a varsói zsidók, 
minthogy Varsóban legyek rabbi és hivelm 
legyenek csupán a geri zsidák! . 

Fogadtatás a rebbe udvarán 
Az esküvő előtit nap délutánján ünrnepi 

hangulat uralkodik G2er.ben. Csak kevés bocher 
ül a talmudfoltánsok előtt, a többlek nagyré 
sze künn álldogál csoportokban. Hosszu kal- 
tőnokban álldogálnak, magasszáru csizmában 
és nagyon hosszu tincsekkel. Évekkel ezelőtt 
a fiatalok „modern"-ek akartak lenni és páje- 
szukat egy kiasé hátrafésülték. A rebbe ész- 
revelte és figyelmeztette őket, hogy ezt ne te- 
gyék és becsületbeli kötelességüknek tette, 
hogy pájeszüket olyan feltünően vlseljék, 
amennytre csak tudják. Nem szabad elfeledjük, 
hogy ezeknek a bochereknek negyrésze jómódu 
chassztld szülők gyermeke. Nagyrészük nincsen 
még husz éves sem, fiel és vejel olyan „tőke- 
erős" szülőknek, (lengyel viszonylatlban „tőke 
erős') akiknek legfőbb gondjuk az, hogy 
gyermekeik tanuljanak – csak tanuljanak. 

Az udvar lassankin! megtelik érdeklődő 
chasszidokkal. Jön az egyik gabbe, keze teli 
süteményekkel és egy üveg pálinkával, elfog- 
lalja azt a helységet, amely máskor váró 
szoba, ahol azok álldogálnak, akik bebocsáj- 
lást akarnak a rebbehez. Most Jön a vőlegény. 
Flstal ember, szép fénylő kaftánban, fején 
magas kalep. Utána nagy csapat chédergye- 
rek tolong, akik megcsodálják a szép kaftánt. 

„solem" et adnak 
neki, majd leülnek egy hosszu assztalhoz, 
ahol sütemény van és jő erős sligovitz és a 
bocherek kis könnyed talmudikus szemelvé- 
nyekkel fraktálják a vőlegényt, ak! zavartan 
mosolyog. 

Hogvyan gondoskodik 

a 75 éves rebbe gyermekeiröl 

A vőlegényt Dan Allernek hivják. Apja, 
Reb Ise Metler Altier a rebbe lis, akinek 
könyvkereskedése van Gerben. Szokás Cer- 
ben, hogy nem csupán ,szellemi!".ekben gaz- 
deg családokkal házasodnak, hanem a Miatal- 
ság anyagilag jólszituált családokkal is össze- 
házasodik, igy a mostan! vőlegény apósa 
gazdag lodzi kereskedő, aki leányával 20.000 
zloty hozományt adolt. Hogy mihez kezd a 

esküvőt „vig" riport közben, egy kis nyomor. : vőlegény a pénzzel ? – kérd! az egyik chasz- 

. 

szid. Ne legyen erre senkinek se gondja. Va 
lemelyik üzletbe Invesztálják, amely a rebbe 
felügyelete alatt áll. Mert végeredményben a 
gerer rebbe kilünő üzletlember is. De ezt nem 
szabad lőle rossznéven venni, mert hisze, 
rendszerint nem fogad el htbeitöől pénzt. A 
hívő megirat egy , evittlit", majd a rebbe els 
kerül, alig néhány percre és elmondja nek 
gondjelt és bánatát. Azután ad valamit , 
gabbenak, ami a gabbeé, de különben semmf 
sem. A rebbe, sok kiadást Igénylő udrarftar. 
tását sokirányu és nagyjövedelmű üzletelnek 
hozadékából fedezi. Keletgaliclában nagy er 
dőségeil vannak és számos üzletbe társ Lodz 
ban és Varsóban. Legutóbbi paleszíinat tar- 
tőzkodásakoc ott Is vett egy földbirtokot é 
egy tel.avivi bérházat. Igy és ezért nincsen 
szüksége chasszidja! támogalására, hanem 
inkább ő támogatja sok-sok hivét. Igaz, hogy 
sok chassztid boldog volna, ha üzletéhez bár 
milyen módon társutlna a rebbe. 

Honnan van 
mindenre ideje a rebbenek? 

Honnan veszi a rebbe az időt, ehez a 
soklrányu elfoglaltsághoz ? Napi beosztása a 
következő : Minden reggel fél 5 kor kel fel és 
három őra hosszáig tanul. Nyolc óőra körül 
elvégzi a regygeli Imát. Délelőtt 10 és 12 őrs 
között és délutén 3 és 6 óra közölt fogadja 
htveit, megbeszéli velük magán és üzleti ba 
jalkat. Üzleti ügyekben különösen verzátus. Es- 
te megint tanul és csak ezután ér rá magán 
ügyelvel foglalkozni. Bár tul van a helvenen, 
napi programján nem változtat és még ma h 
minden egyes részletkérdést maga intéz el. 

Csak ünnepnapokon törtlénik változás a 
nep! programon. Az esküvő napján nem fo 
gad egyellen chasszidot sem, csak közvelle- 
nül az esküvő előtt fogadja néhány külön ked- 
velt htvét. Rabbi Abraham Mordechat! Alter 
gyorsan jár fel és alá szobájában és üdvözk 
az ujonnan belépőket. Dacára korának, nem 
meghojlott és arca ragyog a boldogságtől. 

Az esti "progran 
Eate kilenc órakor már minden előkészü- 

let megtörtént, a rokonok és barátok mind 
összegyültlek. Az asztal, amelyet a Bet Ha 
midrasban állitottak fel, már korábban körül 
ülik a chasszidok és bocherek. A fiatalság 
egy része felmászik a templom ablakalra, osz 
lopeira, odakötözt magát hozzá és ugy nézi 
őrákon át, amig lezajlik a nagy ünnepség. 
Ez az odakölözés olyan komplikált és annyi- 
ra kipróbált mefődus, hogy nem lehet mód 
arra, hogy egyik mésik kikölözze magát és 
lecsusszék, ami a többit is magával rántaná. 

A menyasszony bevonulása 

A menyasszony egy szomszédos házban 
töllötte a napot és csak most először lépi ál 
a rebbe udvarát. Zene kiséri, chasszid zené- 
szek s bár rövid az ut, azért sok százan ki 
sérik és megcsodálják a menyasszonyi kin- 
cset érő rubáját. A gerer „udvar" bejáratánál 
a rebbecen fogadja. 

A rebbecen nagyon Ilatalos kinézésü, ugy 
mondják világi dolgokban is igen műüvelt és 
több európal nyelvet beszél. Átölel! a meny 
asszonyt, akit igy vezet a chüpe alá. A szer- 
tartás olyan, mint más vallásos esküvökön, de 
amikor vége van. mindenki a rebbehez tolong, 
hogy az elsők között legyen, aki gratulál neki 
és szerencsekívánatait kifejezi. 

A zenészek játszanak és azután asztalhoz 
ülnek. Künn állnak azok. akik nem férnek be 
a negy terembe és vigan beszélgetnek. A geri 
zsidők, meg a bocherek egyrésze. Közben be 
futottak az esti vonaltal, a íriss varsól lapok 
és olvassák, a legujabb hiretet. Mi történik 
Berlinben, Lembergben, Palesztnában? és 
utána felsőhajtanak: ,mi lesz velünk ? . . . de 
azután közbeszől a másik: de legalébb ma ne 
szomorkodjunk, mert ma a vigasság napja van 

Éjfélre jár már az idő. Benn, a tulzsufolt 
Bet Hamidrasban a rebbe Tőrát mond és be 
szél a zsidő gondokról, amelytől nem tudunk 
máskép szabadulni, minthogy hlttel hiszünk 
és bizunk a jövőben. Mindenki feszült figye 
lemmel hallgatja. A vendégek, a hivek, a bo 
cherek. A fHatalság Is órákig ül fenn, odakő 
fözölten a magasban és hallgatnak, figyelnek 

Azután ujra megszőlal a zene és a rebbé 
feláll és maga iIs eltáncolja a ,mieve-táncol" 
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Gzombat: Adar 25, márc. 6. m a 

Heti szidra : 3pB bapu 
Heti haftóra; -3 

Szombat kezdete : 
azlet bezárás 5.57 
gyertyagyujtás 6 07 
Islenüistelet kezdeie 6 20 
Szombat beflejezése 7.12 

Ros Chodes Niszen bencsolás. 

Szombat, márc. 13 án: Ros Chodes. 

Jiszkor- -. 

Fuchs Benjámin zol. emlékezete 
Most egy éve annak, hogy tragikus 

hirtelenségge! elhunyt az oradeat zsidó- 
ság világhirü főrabbija. Az évforduló al- 
kalmából gyászos kegyelettel emlékezik 
meg róla régt hitközsége és diszes sirem- 
lékét is felavatja Ez alkalommal adjuk a 
kiváló főrabbi alanti méltatását. 

Most egy ébe adtuk vissza az anya 
földnek ozt, ami Fucas Benióminból mulandó 
zolt - a porhüvelyét. Tizennyolc évben át 
solt az oradeal zsidóság lelkisezére, tani- 
téja, mestere. Sziojósága, nemes ember- 
szeretlete, puritán egyszerüsége, szerény- 
sége, kristálytiszta jelleme npevét örökidökre 
emtlékezetessé tette az utókor számára. 

Jelen bvisszaemlékezésünk keretében, 
csupán miat oz Ige lelkes és tihletett hir- 
detőjéről akarunk emlékezni. Órtási talmudi 
és midrásirodalmunk tanuskodik mellette, 
kogy bölcsetnk nagy sulyt helyeztek, a szi- 
vel-lelket lenyügöző hitszónoklatra. Sokszor 
találkozunk a zsidó irodatomban, szóioko 
kat dicsérő jelzökkel, de korholó kritikávoal 
ds. A Szenahedrin traktatusa azt irja: „Az 

Néhai Fuchs Benjámin zcl. oradeai főrabbi 

Örökkévaló megmutatta az első embernek, 
minden idök szónokait és vezéreit'. Amikor 
Ben Zoma meghalt, azt mondja róa a 
Talmud : „Meghatt ben Zoma, oda a szó- 

noklat ragyogása". Majd másutt: Me- 
nűchem bár Josze szónoklása alatt ugy áll 
funk ott, mintka a füstölyöő Szindj előtt 
itunk volna". 
A gdáonok idejében is nagy tiszteletben 

álltak a nogy hitszórokot. Igy hkiresek vol. 

fak Száádja gaon arab szónollatal. Rási is 
idázi R. Mose hadarsant és F. Simsont, a 
Bttszónokot. 

Mindezek elörebocsájtása után, láthat- 
fuk, hogy milyen fontos tartozéka volt a 
vallás és az élet kiemelkedőbb mozzana 
fainak a flélekből-lélekbe dtömlő, szioből 
szishez szóló és a meggyőzés erejével ható 

szó. Ne feledjüt el, hogy a mai kor 
égkörében élő ember joggal táplál bizonyos 

Gyermoelke iskolába jár ? 

esztéfikai tgényeket, az igének hioatott hir- : 
detője iránt. Annál szonorubb, hogy or- 
szágrészünkbes, a vallásos hitszónoklat, 
retorikai érték és felépitettsáég szerpontjá- 
ból, - sajnos — telles hanyatlásnak indult, 
Csak erek után tudjuk értékelni és méliá- 
nyolnit azt a hatalmas veszteséget, amelyet 
ebből a szempontból Is érezhet az ardeall 
zsidóság Fucks Benjámin zel. halálával. 
Miat szóaok, az ortodox zsidóság körében 
nálunk teljesen egyedül állott, képesség, for- 
mal tökély és elokvancia szeompontjából, De 
még a külfö'di nagy zstdó metropolisok sem 
nagyon dicsekedhetnek hasonló szónoki te- 
hefséggel. Kü földön ritkán volt alkalma be- 
szélni, leginkább kongresszosokon, igy Zd- 
richben és Bécsben beszélt és szavat min- 
denkor sulyt jelentetlek és megbecsülést az 
oradeat, sőt az ardeali zsidóságnak is. K2- 
vesen fudják, hogy héi épvbel ezelőtt a ber- 
lini hitközség akarta meghtoni rabbijának. 

Oradea, a régi „Várad" légkörében 
nbéít fel. Hus a husunkból, vár a vérünkből. 
Ez csendült ki minden mondatából. Korunk 
levegőjét szivta magába, ö sze volt növse a 
napi problémákkal, a gálat tfragédtiáját nem 
nézte páholyból, - miat sokan mások - 
hanem együtt érzett és velüt vérzeit test- 
véreisel és akár Németországban, akár 
másuftt a otlágon ártatlan zsidó vér foyt, 
akárhol velték el szegény zetldók exiszten- 
ciáját, ha bárhonnan sóhajok szálltak fe- 
löle, akkor ennek miadég visszhangja volt 
beszédeilben. Sirt, zokogott, jajongott aj- 
kain a zsidó nép fájdalma, amikor a szó- 
székre lépett. 

A lkor inigyen sír! a zsidó nép mil. 
lólbal: Mint üzött vad oda vagy dobva 
a végeláthatatlan nincstelenség meze- 
jére. Ott fetrengsz véredben s min- 
denki lenéz Téged. Mögötted szétduült 
exisztenciáid, telperzselt templomaid, 
Tóratekercseid és megbolvygatott sir- 
jaid, szétzuzott sirköveid. Előtted ha- 
talmas kérdőjelek légiói és egy hul- 
gánlelkü komisz világ. De a maártirom- 
ság dicskoszoruját ellenségeld sem ta- 
gadhatják meg tőled Csak tápláld a 
reményt, drága népem s ne vegyen 
erőt a csüssgedés lelkeden. Nagyobb 
erő él az áldozatban, mint hőhérjaidban. 
Bödomájich cháji! véred hullása da- 
cára élni fogsz!« Iay sírt a sagy szónok, 
a hallgatósággal együt a zsidá nép mil- 
lióinak tragikus sorsa felett. Beszédetinek 
szellemét elejétöl-vbégig a régi iskola lengte 
át, de kül,.ő formátban, a retorikait felépi- 
fettség és stilasi tönörségben, korunk min- 
taképen csiszolta brilliánssá, 

A szónak hatalmas műüvésze volt!i Fucus 
Bonjámin zel. förabbi. Széles alapokon fel- 
épíitett beszédei. általános keretek között 

mazogtak, de minden egyes hallgatóban az! 
a benyomásti keltették, mintha hozzá in 
tézné szavai!, miniha az ő ftöprengéselre, 
gondolataira, adaa választ és válna jöbendő 
utjaln, utmutatójávsá, Ott állolt a frigyszek- 
rény előtt és hirdette az utat, amely a 
megnemesedés felé vezelne. 

De nem csupán mint szónok, hanem 
mint homelétikus, mint Irásmagyarázó is ki- 
váló volt. A hitszónoklat kiapadhatatlan 
kincsesbányája: a tnách és a midrás. 
Fuchs Benjámia mesterlen kezelte ezt az 
anyagot és kutatásainak eredményeioel fe- 
leszórta hltszónoklatait. Leszállott a Tal- 
mud és Midrás mélységeibe és igaz gyön- 
gyöket hozott fel onsan. Találóbbnál talátóbb 
irásmagyarázatat, dibré tórájának százai 
még sokáig élnek majd az emberek emlé- 
kezetében. 

Gondoljom egészségyére ! 
késsa =ENLASLO (Szi László) 

fertőtlenitö toalettszappannal 
DENTONAL fogpasztával Üdit - Fehérit - Fertőtlenit 

Iskolázott, egyeneslogikája gondolko- 
zásmáddal a legkomplikáttabb midrásnia- 

gyuorázatokat is világos szép szavakkal vi- 
lágitotta meg. Names pátosz, orgánumának 
orkesztere, minden skdlában ellenállhatat 
lan bvolt. 

Sok korunkbeli szónok lebecsüli hall- 
gatóságát. De a megboldogu't főrabbi ke- 
molyan pvette a Ialmud (S ó a 40[a) ama 
mondását: émász ciburt. Vagyis becsü- 
Jük meg a hatligatóságot és fogjon el ben- 
nűaket elfogodottság, amikor közönségünk- 
höz szólunk. miadenkor a legnagyobk 
megbecsülést! mutatta hallgatóságával szem- 
ben. Ha csak Ideje engedte, mindég lelki- 
ismeretesen készű'! beszédeire. Fiatatlabb 
ébeiben szóról szóra leirta beszédeit. Ká- 
söbb nem érti erre rá, de nem is volt rá 
szüksége. Készü etlenül azonban soh1sem 
állt hivei elé. Alapos muakát végzett, meg- 
konsírudita, felépitette beszédett, mielő! a 
szószékre lépet volna. 

Titoba léptekkel ment fel a Ífrigyszek- 
rény felé vezető lépcső tön. Eőbb a frigy- 
láda kárpitjának szögletére borult és ájta- 
tos imában kért eröt szavbailhoz és a hall. 
gatóságnak figyelmaet és megértést,. Azután 
megjfelent patriarcha'is alakja a szószékem. 
Arca sápadt volt, megilletődött. Eső sza- 
valt bágyad! csendes hangon mondotta el, 
de azutás folyton fokozta hangját, mig vé- 
gül mennydörgött és büvöletbe ejteftte hal- 
gatóságál. . 

Kitünö memortiája támogatta szónokla- 
taiban. Soha nem akadt meg egy pillanatra 
seom. Homiletikdja sohasem obolt oelvont, 
sokasem volt pilpulisztikus, mint számos 
ortodox httzzónoknak, hanam mindég benne 
volt a napi élet ezernyi problémála. A sze- 
metban jellobogott a szináji tűz, fizikat 
alikia is miatha megnőött volna, a beszéd 
folyamán. Arcijátétában átélte mindazt amit 
mondott és hallgatósága, mintiha hipnoti 
zá ta volna öke!t, ugy figyeltek szavodaira. 
Fuchs Boanlámia zel. elmondhatta, volne 
magáról Jesajah prófétával: ,Az Örökké- 
paló megáldoti engem az ékesszólás nyel- 
vével, hogy a bágyadi lelkekbe és elalélt 
sztvbekbe uj erőf és lelkesedést öntfsesek 
Istennek elepenen ható erejével". 

A szószék volt mindene. Iti élte ki 
egész egyéniségét maradéktalanul és száz- 
százalákosan. Hiszen a szabak Mesftere olf 
is holt meg, a szószéten, amikor fáradtan, 
betegen, halálos kórral testében és fáradi 
lélekkel, aranyszavbának erejével akart hatni 
zsidó testvéreire. És ott hanyatlott le az 
öröt enyészetbe. Élete voli a szó és ez 
polt halála is. Igy halt meg a szónak hal. 
hatatian mesfere, 

Kihült a szitvo, kialudt az elme lángoa, 
elnémultak a beszédes ajkak. Szivünk ösz- 
szeszorul, ha elgondoljuk, kogy ez a fárflm, 
akire szeretettel és büszkeséggel ftekintett 
az egész vallásos zsidóság, immár egy épe 
nincs közöltünk. Meghalt. . . de tovább 
él.. . köztünk, lelkünkben, szivünkben és 
mároánynál maradandóbb emléket állitot- 
tunk nek! . .. ; 

Az ardeali zsidók találkozóhelyet 

BERKOVITSNÉ 
(Oradearél) 

orth. késer áttearmea 

BUCIRESVTI, 
Sir. Lipscami 7. 

Telefon : 462 91 

Socec hátamögött, Pogstavámmal szemben. 
Klsöramogu erdélyi korgyh 
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- Zsidőverés a bacaui községi vá- 
lasztáson, Baucuresti. Bacauban a községi 
választás alkalmából sulyos zavargások törtek 
ki. A Jobboldalt pártokhoz tertozóő kortescsa- 
palok és a rendpártok hivel közölt összetü- 
zésekre került sor, majd a választási inci- 
densek elfajultak és a jobboldali kortesek a 
zsidő üzletek kirakatait verték be és zsidő já- 
rőkelőket bántalmaztak. Harminc személy su- 
lyosan megsebesült. A Lupfa tudni vélt, hogy 
egyesek állapota életveszélyes. Az összeütlö. 
zések áldozatai között srerepelnek Klein kocs- 
máros, Waldmann rabbi, Goldstein hiiközségi 
alkalmazott, Lédéer és Dávidovics kereskedők, 
Rothensteln kisasszony, valamint Coastantin 
Musca (isztviselő, Gridore Aram iparos és 
Cojocaru tisztviselő. Bántalmazták továbbá 
Misu Dávidot és egy Schachter nevü egyént, 
akinek állapota különösen sulyos. 

—– Egv norvégiai bojkottügy. Osló, 
A norvég biróság elé kerül! egy zsidóellenes 
bojkoltügy, amelyet a zsidók javára döntöttek 
el. Egy ruhsnemügyár visszautasítolt egy már 
felvett rendelés! azzal, hogy zsidőtől nem 
akar felvenni rendelést és nem őhajt szállita- 
ni neki, mivel személyes ellenszenvvel visel. 
tetik a zsidők íránt. Azr eljárást törvényte- 
lennek minősíteltek. Az Itélet indokolásában 
kimondják, hogy Norvégliában minden vallás 
és faj teljesen egyenrangu. 

—– Egy csehországi gyáros, aki boj 
kottra uszit. Prága. Egy karolinentali fém- 
árugyáros, névszerint Franz Kospar, mult év 
fuliusában eny röpcédulát szórafott szét az 
uccáton, amelyben felhivja a lakosságot, hogy 
„Csehek ne vásároljatok zsidőknál I* és ezzel 
a védelmi törvény 2. szakasza értelmében el- 
járás indult ellene. Bevallotta, hogy a röpla- 
pokat ő terjesztette, de nem akarta a zsidő- 
kat ezzel bántsni (?). Kaspart a biróság 14 
napi szigorttott fogházra és 200 Kc. fizetésére 
itélte. Az télet jogerős. 

ésa 

ha 
s á Raso-Pastá"-t 

Haszmiaál 

Gyártija: 

Hneoknen ő. d. 
AMbaa Nulia. 

—– Hogvan gyilkolják a zsidőkat a 
Harmadik Birodalomban ? Prága. A 
karlsbadi „Volkswille? cimüű ujság sorozatos 
clkkeket közöl a sachsenburgi koncentrációs 
táborból, amelyet egy volt nem-zsidó főpincér 
bocsájtott rendelkezésére. Weipertben volt a 
Stadt Lelpztg" szállodában főpincér Herman 
Mann, akit erőszakkal bevittek a koncentrációs 
táborba, anélkül, hogy valaha is kommunista, 
vagy szocialista lett volna. Rémséges élmé 
nyelt, emberszeretetből és Igazságszereltetből 
jegyzőkönyvbe mondta. Mannt csak akkor bo 
csájtották ki a táborból. amikor kiderült rőla, 
hogy magántermészetü bosszu áldozata lett, 
amikor a táborba beszállitották. Elmondja Mann, 
hogy Dr. Kurt Boas orvost egy priccsre fe- 
szitették, kezét lábát összekölözték és ugy 
vertek rá 25 botot. A bolozás különben min- 
dennapos a táborban. Egy Werhelim nevü zsl- 
dőnak addig kellett kuszni egy gödörben, amig 
karja és térde csupa sebb let!i és végül vér. 
mérgezéssel kellelt beszállitani a kőrházba. 
nemsokára meg is halt. Borzalmas szavakkal 
ecsetelte Mann, a Dresdner Voltszeltung" 
szerkesztőjének Sachsnak kinszenvedéseit, akit 
valósággal halálra kinoztak. Még most is a 
táborban tartózkodik Erich Jakobli, abit folyton 
kinoznak, s nem valószinö, hogy élve fogfa 
elhagyni a fábor területét. Egy Baumgarten 
nevü zeidől, amint behozták, a , kihallgatási 
szobába vilték". Olt mi történhetelt, azt abból 
lehetett meglátni, hogy másnap, a faiak, a 
föld és a mennyezelt tell volt vérrel fröcs. 
kölve. Másnap látta is Mann a szerencsétlent. 
A feje ugy nézelt hi, mint egy futball-labda, a 
szemei ugy be voltak dagadva, hogy nem is 
látszottak. Baumgartent, amikor a fürdőbe vit- 
ték, látszott raijta, hogy emberl! fekállával volt 
teli a teste. Kiderült, hogy addig tapostak 
rajta, az emberi besíiák, amig nem birt to- 
vább magával. Amikor Mannt elbocsájtottók, 
azt mondolta neki Jáhrchen Gestapo-vezető : 
„Ha elbocsájtása után elmondja amit látott, 
abkor legyen elkészülve arra, hogy a suaját 
országába is utoléri majd a mi kezünk". 

Orth. Kőser Bodega Bucurestiben. 
Str. Carol 7. A főposta mellet. Állandóan 
kepható mindenléle husnemd, tejesfélék, utra- 
valók. Házhoz szállttunk kőser safjtot, (urólt, 
vejat, felvágottakat. főzelékeket, tojást és gyü 
mölcsöt. Az ularőközönség minden igényél 
kielégitjük. Mindernap íriss tejes tészták. Te- 
lefon. sBodega Postei (A balamarelt rabbi! 
hechsere),. Gelbstein. 

– A nemzeti szocializmus — az 1. 
számuúu közellenség. London. Az angol al- 
sóhásban sz egységtront vezetője Sir Stafford 
Grimpe a fegyverkezési vita során a követ 
kező hijelentét tetlte: ,Mi a nemzeti szocia- 
lizmust és mindent, ami ezzel kapcsolatban 
van, a brutalitás, elnyomás mintaképének te- 
kintjük és mint a szabadságjogok elnyomója, 
első számu közellenségünk. Nekünk nincsen 
vitánk a német néppel, de Hitler békekészsé 
géber, amelyet hallatlan fegyverkezéssel tá- 
maszt alá, nem hiszünk anrnál kevésbé, mert 
hiszen szemtanul voltunk mindannak, amlt az 
utóblbi négy évben véghez vitt a hitleri Né- 
metország. 

Egy ismert müncheni müűvészeti 
iskola vezetője öngyilkos lett. London. 
A „Ttmes' közt, hogy Mortz Heyman ó65 
éves kulturhistőrikus öngyilkos lett és egy 
műncheni szálloda ablakából levetette megál 
az emeletről. Heyman egy magán művészeli 
iskola vezetője volt, amelyet különös elősze 
retettel kerestek fel angol tanitványok is. A 
hitleri éra bellllotta müködését, mire a tudós 
angol barátai előkészületeket teltek arra, 
hogy Londonba vigyék Heymant. Ugylátszik 
nem akart ily idős korban uj életet kezdeni 
és ezért levetette magá! az ablakból. 

–- Anyukám, nekem ez any- 
nvira izlik. Az anyuka mosolyog, mert e 
fogpasztát nem szokták megenni. A nyelv 
azonban ennek ellenére erősen érez s Innen 
van az, hogy a Nivea fogpaszta kellemes, cso 
dásan jó aromája kitünő segítő eszl öz ahhoz, 
hogy a gyermekeket is a fogápoláshoz lehes. 
sen szoktatni. 

rálytól kapta, mikor látogatóban volt nála. 

. 

Malp betélet - 

– Salamon királynak - Sába ki- 
rálynő részére adományozott kincsei, 
Rómába kerülnek. Róma. Az olosz sajtó 
nagy örömmel közölte, hogy Abesszinia alki. 
rálya, Oraciani marsall megtetlle az összes 
előkészületeket arra, hogy Axum városából 
Romába szállitatja, az összes régi zsidő ér- 
tékeket, amelyeket ott talált. Ezeke! a kin- 
cseket Sába klirálynője Salamon k. 

Az antik kincsek között van egy asztal, amely- 
be a tliparancsolat van bevésve és ez s 
egyik ajándéka lett volna Salamon hMrálynak, 
a nála vendégeskedő Séba kfrálynő részére, 
aki akkoriban Abesszinia királynője. volt, Ró- 
mában ezeket a kincseket azzal a cimmel 
látják majd el, hogy „Róma legyözte Juda 
oroszlánját". 

- A fascizmust is a Talmudból 
vették ?! Ró na. Egy olasz ismeri proflesz- 
szor, Anselma Csalamba, a pissi zsidő kultur- 
Mub meghivására tartott előadáson, hifejtelte, 
hogy a Talmudból vettétk a fascizmus alspel- 
velt. Többek között kifejtette, hogy a Tal- 
mudban benne van az általános munkaköle 
lezettiség és sok egyéb rendelkezés, amelyet 
a fascizmus, mint alapvető tant ismer el. 

—– Négy lengyel zsidő irőt kon- 
centrációs táborba szállitottak Varsó. 
Négy zsidó ujságirót, lletőleg irót, állitőlegos 
államellenes tevékenységük mlatl, a Koartuzs- 
Bereza1 táborba viftek. Névszerint: Mark Ra 
koviskvt, Aron Wahlt, Nissen Tykocinskyt és 
Leon Pasfernakot. A zsidő Irók szervezete In- on 
terventált az irók kiszabadulása érdekében. Ko 

—- Görögországban megadóztatják 
a zsidő hozományokat, áthen, A görög 
kormany ujabban egy rendeletet adolt ki, 
amelyben közlt, hogy ezentul a zsidó hozo- 
mányok is sdőkötelesek. Ezt az adónemet 
1926 őla nem hajtották be és ugy remélik. 
hogy ez Idő óta ezzel, több mint 350 millltó el 
drachmát kell belnkasszáljanak. Ha ezt mem n 
fizetik be, akkor megsemmislik a házasságol! Del 
és a gyermekek törvénytelenek lesznek a gő- Ny 
rög törvények érlelmében. A rabbinátus pe- ko 
dig nem adhat bki ilyeneknek sem házassádi, ak 
sem válólevelet. Nem kevesebb, mint 5000 baé 
zsidő család nem fudja fizetni a taxát és az ad 
egész zsidő lakosság nagyon fájlalja a rem- me 
delkezést, mert nem lud eleget tenni ennek 
az uj rendelkezésnek, M. Katapldes, salonik! gal 
városi kiküldött, a zsidőség megbízásából e 
elutazott Athénbe, hogy ezt a rendelkezést, ea 
valamiképen enyhitesse a kormánnyal. sat 

mk 

Paplr-zacskót 
nmoH rb a sigheti Orth. Rabbi- 
naátus felügyelete alatt keészit é 

na 

Kreindler ő: Marmor 
Papirzacskó-gyár, Sighet. bá 

Árojánlatial és mintával szivesen léz 
szolgálunk. k 
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, olthonukból elüzött spanyol-zsidók 

Bacuresti. Nem foglalkorbatunk a romá- 
Hat ugynevezet spanyolzsidők" történetével, 
mielőli még visszatekintést nem adunk a ro- 
nánlal zsidóság multjáról. Ha nagyon rég- 

mult időkre emlékszünk, akkor kezdhetjük rög 
ön Josephus Flavius-sl, aki már ir a Dáctá- 
ban" lakó zsidőkról, aki szerint dáko román 
erület, a mai Tronsylvania, tehát a népvándor- 
ás előlti időkre visszamenőleg látolt területén 
sidókat. Ha pedig Rosanes történelemtudós 
utatási nyomán indulunk el, akkor láthatjuk, 
togy már Traján császár idejében, a második 
emplom pusztulása őte, volt egy-egy zsidő 
mlget az I1t élő népek tengerében. lgy a dob- 
udzsal Silistrában voltak már ekkor zsidők. 
Dobrudzsa.Dorostor, Constanfa, a régi Tomis 
6s Calatt a régi Galt olyan háromszög, amely- 
ben a román történelmet megelőző időszekban 
s zsldók éltek. Jellemző, hogy Moldovában 
van egy hegy, amelyet ösidők őta Jidovesc- 
hek neveznek. Ha azonban nem megyünk lé- 
bésről- lépésre, a romániai zsidőság történelmi 
éle és fejlődése nyomán, hanem csak a spa- 
nyolzsidőság itteni letelepedésével foglalko- 
tunk, akkor felmerül mindenekelőtt a kérdés, 
ogyan, illetőleg honnan kerültek a szefárd. 
"panyol zsidők Romániába ? 

A mai generációnak, amely iskolában jár 
em kell sokat magyarázzunk, csak annyit, 
ogy a régi ó királyságbeli területek évszáza- 
lokon ál a török hódoltság alalt éltek. Kons- 
anlinápoly szullánjainak hübéri ferülete volt 
doldova, Muntentia, Olténia, aminthogy a török 
hőditás akkoriban kiterjed az egész Balkánra, 
bőt egyidőben még a mostani! Uirajna terüle. 
éhez tartoró Podolia is török tartomány volt, 
yugat felé egész Bécsig portyáztak a szultá- 
ok janicsárjal. 
Kiz őhirályság elég sokálg volt török ura- 
om alatt, már pedig a csaknem 500 éve 
Konslantinápolyban és egyéb török területen 
akő kereskedelemmel foglalkozó spanyol zsi- 
ők eljutotlak ide is, ahol letelepedtek. 

Befolvásos spanyol zsidók 
támogatják Moldova feje- 
delmeit a török portánál 

A XVI. században jöltek sz első szefárd 
sidők Török. és Görögországból, föőleg Ad- 
itnapol, Ruszciuk, Olurgiu és más helyisé 
gekből Walachiába, mig Moldovába inkább 
Nyugat felől vándoroltak be zsidők. Az ak- 
korl fejedelmek hol jól, hol rosszabbul bán- 
ak a letelepedett zsidőkkal. Mig Törökor- 
mágban nagy szerepet játszottak a zsidók, 
addig itl, a vazallus terüleleken, nem birtak 
megfelelő jogokkal. A XVI-ik század kezdelte 
ét a két „hospodar", a szultán adófizető va- 
allusa voli és rendszerint ellenséges szem- 
el nézték a zaldókat. Különösen IV. Lopu 
an Sándor idejében volt elnyomásban ré 
szük (1553 61), aki Moldva ura volt, de VII. 
Réna Péter idején nagy adőkat fizetgeltek. 
mlkor pedig elkergették a fejedelemség 

ről, akkor mégis egy konstantinápolyi be- 
vásos zsidőnak, Askenazt Salamonnak kö- 

önhette, hogy visszakerülhetett helyére. 
ágyoncsak erről a zsidőóről jegyzi fel a tör- 
nelem, hogy a vwalachat urálkodójának, 
é Sándornak 1680 körül negy segitsé- 
k volt abban, hogy továbbra ís uralkod- 
orsék, mert a szultánnál ez ügyben hatha- 
nae közbejárt. Áron Emanul lirannus, akl 
vé iga is zsidő származásu volt, kezdetben jól 
é zsidőkkal. De amikor 1600 körül Vi. 
kök Ihállyal egyült felkelést szitottak a törő- 

relten, akkor őt is, meg sok szefárd zsi- 
s legyilkoltatott az akkori török szultán. 

NEPÜNK 

mszázadokon át nagy szerepet játszott a spanyol-sze- 
árd zsidáság a ramán tönténelmi mult kialakulásában 
czefárd zsidők jártak közbe a török szultánnál, román fejedelmek érdekében. 

Vitéz Mihállyal együtt, a felkelésben résztvett szefárd zsidőkat is legvilkol- 

tott az akkori török szultán. - Ki volt a Péle-jőéc szerzője ? - Amikor egy 

;panvol-zsidő volt Bucuresti polgármestere. - Ki volt Jaadues M. Eliás? - Ki 
épitette fel a bécsi schönbrunni császári kastélvyt ? 

– A ,„Népüak" eredett történelmt riportja, - 

Amint fenti rövid néhány sorból látjuk, a 
romániai zsidőság története hosszu évszáza- 
dokon át a konstanfinépolyi szultáni udvartól 
függött. Természetesen a spanyol zsidőknak 
negyszerüű kapcsolataik voltak a török uralom 
mal, mert ott régen nagyszámban éltek zst- 
dók, akiket teslvérüknek tekinthetiek, hiszen 
onnan közülök is szármoztak. 

A romániai spanvyol hitközségek 
történelmi multjából 

Habár a bucurestii szefárd (spanyol) zel- 
dő hitközségnek csupán kimutathatőan kétszáz 
évvel ezelőítre vezethető vissza történelmi 
multja, azért kétségtelenül megállapíthatjuk a 
fenti történelmi adatokból, hogy sokkal régeb- 
ben volt már jól megszervezett közösségük. 
Ezt a bucurestii zsidő rég! történelmet kutató 
Mentes Bally, aki Szitambuból került a hit- 
község élére, feljegyzéselben szintén megál 
lepitofta és kimutatie, hogy már előbb volt 
meg a Chevra Kedisa, mint maga a hitköz- 
ség. Ezt igazolják egyébként a temetőkben 
visszamaradt műüemlékek is. 

A spanyol hitlközségek élén régebben 
nemis a mal értelemben vett rabbik állottak, 
hanem chachamok, akik főleg a közösség 
érdekében végzelt társadalmi jólét fokozásá 
val tüntek ki. Igy többek közölt kiemelkedett 
működésével s sllistiriai Mamordat, ak! a 
„Péle Joec" szerzője, ak! ki is adla ezt a 
kőzismert ,műszer széfer". t. 

Hires volt és klemelkedik a Sarajevoból 
áttelepült Eliezer Menachem Papo, aki 1780 
körül jött az országba. Papo ugyancsak a 
zsidő szociális intézmények fejlesztése körül 
tünt k!, aki azok alapjait velelle meg és ma 
ie, mint azok fundamenfumának lerakő kiváló 
chacham-nak ismeri a zsidő történelem. Ál 
talában a bucuresti zsidő vallási vezetők 1e, a 
történelmi idök folyamán, inkább karltatív in- 
tézmények alapifásában és kiépitésében tün 
tek ki. Kifünt a spanyol zsldó élet szellemi 
alapjainak fejlesztésében, aki a családi élet 
ben rejlő ősi tradiclők fenntartását hirdette 
Mordechai Elierer Elijahu. Ugy zsldő, mint 
nemzsidő körökben nagy tekintélynek örven- 
dett lIchak Almuli markáns egyénisége és 
később pedig Rabbi Josel ben Senor, aki 
Smyrnából jött. mejd Matatja Surmany és 
rabbi Chaim Bedforano, a nagy filologus, aki 
a Jelenlegi, Sabetlay J. Djaen grand-rabbi 
nak nagybályja volf. Ez Bucurestiből a török 
zsidőság hivására Konstantinápol;yba távozott. 

UjJ korszakot nyit meg a hliközség éle- 
tében Dr I. Nlemerover, aki tiz évig volt a 
spanyol hitközség förebbija. Ő leremfette 
meg és épitette ki a nagy hitközségnek győ- 
nyörü kulturotthonát. Nagy szerepet jálszott a 
spanyol hilközség élelében az a korszak, 
amikor az ,„Alliance Uuiverselle Ilsrselite" 
1870 ben az orosz török háboru idején a hit- 
község beléletlének felvirágoztatása érdekében, 
intenzlv akció! kezdeti. Összeesik ezen kor- 
szakkal a hitlközség nagy jótékonysági ak- 
clőja, amelyet beinditott a bulgáriai zsidők 
felsegltésére. A fellendülés eme korából da- 
tálodik a hatalmas nagy filantropikus és 
szociális intőzmények megteremtése, amelyek 
ma a kilközség fundamentáéris alapjait ké- 
peilk. 

Egv spanyol-zsidő 
szabadságharcos. 

Nagyon érdekes szerepet jálszott a bu- 
curesii szefárd hitközség történetében, Bally 
Davicion, aki a klváló Mentes Bally család 

l leszármazottje, amelynek minden egyes tagja, 

jelentős szerepet játszott az ujabbkori román- 
zsidő történelemben. Dally Davicilon 1809 ben 
születlett Bucurestiben. Az 1829-ben lezajlot 
orosz török háboruban is már nagy szerepel 
Játszot!, amelyért azt a jogot kaptla meg a 
cári, Oroszországban, hogy bárhol kereske- 
delmet üzhet az ország területén. 

Az első román opera 
megteremtője 

41849 ben, a szabadságharc idején még 
rendkivülibb szerepe volt és Mavorcodattai 
meg Manuval élére állott a demokrácia győ- 
zelméért vivott harcnak. Nagyon exponálta 
magát a román paraszt forradalmárokért és 
oroszlánként küzdölt az antiszemitizmus ellen. 
A bucuresi hitközségben főleg annak szoci- 
ális intéményeinek kiépilésében velt részt. 
volt az első, aki Olaszországból az első 
operatársulatot elhozta Románlába és azután 
megferemtette az első román operát. Amikor 
azonban látta, hogy az antiszemitizmus leküz- 
dése ellen hiába harcol, 1882 ben Jeruzsá- 
lembe vándorolt, ahol két évre rá, 1884.ben 
meghalt. Egyik fivére Angelo Bally egy besz- 
szarábiai lengyel grófnőt vett feleségül, mig 
másik fivére zehak Coca Buily, a bucuresi 
spanyol hitközség íitkára lett. 

Spanvyol zsidő, mint Bucuresti 
főpolgármestere 

Talán kevesen tudják, hogy a román fő- 
városnak a mult század közepén, pontosabban 
1854 ben zsidő polgármestere, primárja volt. 
Hille! Manoah volt az a providencliális zsidő 
férfiu, akit a románság érdekében kilejteli 
szociális munkájárt és érdemeiért, Bucuresti 
főpolgármesterének választottak meg és a akl, 
mint ilyen. rendkivül sok kulturális és pénz 
ügyli intézménnyel gazdagitotta a román fö- 
várost. Ugyanakkor pedig nem vonta ki moagát 
a zsidő közéleiből sem, ahol egyházának is 
nagy teljesliményeket végzett. 

Carmen Svylva királynöőnek 
még ma is élő spanvol-zsidő 
udvarhölgye 

Sokan nem fudják, azok sem, akik Bucu- 
restiben élnek, hogy van a fővárosnak egy 
uccája, amelyet Salomon Halfon ról neveztek 
el. Vajjon ki lehetett az a zsidő férflu, akinek 
nevéröl egy uccát is elneveztek ? Egy 1917- 
ben elhunyt, ugy román, mint zsidő körökben 
negy közkedveltségü férftu volt, aki a főváros 
társadalmi életében sokoldalusága révén nagy 
szerepet játszott. Tekintélyét legjobban jellemzi 
az, hogy I. Károly király udvarának egyik 
legbelsőbb embere volt, akinek véleménye 
nagy sullyal biri a legfelsőbb helyen is. Hit- 
vese pedig a világhirü költői lelkü Carmen 
Sylva királynőnek voli udvarhölgye és mint 
ilyen a királynővel blialmas viszonyban volt. 

Ez az idős hölgy még ma is él, elvonul- 
tan a vilég zajától, csak a zsidő nől karitativ 
intézményeknek szentelve életét. 

Egy spanvol-zsidő, névszerint 
Jagques M. Éliás milliárdos 
adománya 

Visszaemlékezéseink és kutatásoink nyo- 
mán, egy névre bukkanunk. Nem sokat mond 
ez a név, ha ismeretlenül is cseng a fülünk-
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ben, meri nem áll egyébből, mint két zsidő 
keresztnévből. Jakab és Etlás. De ha franctá- 
san irjuk, akkor a Jakabból Jadues lesz, sz 
Ellas mared, ahogy van és körben egy M. belü 
ts került. De nem csak egy M. betü jelenti 
ezt a spenyol eredetü zsidót, meg a két egy- 
szerü név, hanem 

közel egy milliárd lel is, azaz ezer 

millió lei, amelyet tiz esztendővel ezelőltt, ha 

lálakor hagyományozolt a román ftudományos 
akadémlára és más román intézményre. 

Nem kritizáljuk tettét, mert jó helyre telte, 
mini hü állampolgár. De ez a Mrözusi vagyon 
végcélját nem érte el. Mert mit abarhatott ez 
e bizonyára nagyszivü ftlantróp ?2 Olyan ösz 
szeget jutltaini az állam és a román tudomá 
nyosság javára, amelyért hálát várt. Nem sa- 
ját magának, mert hiszen neki csak egy há- 
rom láb széles földdarab bellett. De azt akarta, 
hogy elkáprázzon a közvélemény a hatalmas 
vagyontól, amely a bucuresti akadémiat egytik 
leggazdagabb eurőpal iudományos inlézmény 
nyé feffe. És ennek kövelkezménye az legyen, 
Aogy becsüljék meg a zsidóságot, lássák a 
negylvelésü zsidő filantrópia hotalmas morális 
és anyagi erejét – és kézzelfogható hasznát 
Is. De - sajnos - tiz év távlatából létjuk, 
hogy Jegues M. Éltás, a spanyol zsidő eredetü 
emberbarát ajándék palotáfról lekerülnek még 

azok a kis táblák ie, amelyek jelezték, az ado- 
mányozó bőkezüségét. Lehetőleg sehol ne 
szerepeljen neve és valóban iIly nagyon rövid 
1dő utén Is, mintha eliünt volna a közéletből, 
miniha soha nem létezelt volna Jeques M. 
Éllas, aki egy milltárdot adott szociális és tu 
dományos célokra. Lehet, hogy a Scopus- 
hegyi tudományos intézmény, hálásabb lelt 
volna. 

Dererera báró, aki Mária Terézia 

idejében megalapozta a timisoaral 

zsidó centrumot 

Ha már a multnál tartunk és meg akar- 
juk ismerteini a románlai spanyol zsidőság 
történelmévei az olvasót, nem mulaszthatunk 
el egy olyan érdekességet megemlifeni!, amely 
bizonyos szempontból még közelebbről is ér- 
dekelhet bennünket. Ki tudja közüldaok, hogy 
a spanyol 2 stidőságnak érdekes történelmi 
mulija van Timisoaran Is, ebben a nagy ke 
reskedelmi és ipari gőcponiban, a Bánát fő- 
városában ? 

Nagy szerepet játszott !tt egykoron az 
Aguillar spanyol maronnus család, amely a 
hasonnevü spanyol városból szármarolt el, 
akinek egy leszármazottja báró Dererera tfe- 
remlelle meg és épitetie fel a mal spanyol- 
zetdó hitközséget és templomot Timisaran. 

A bárót család tulajdonképpen II. Ferenc 
császár Idején Diego D'Agutlar családból 
származoti Bécsben, ahol 1725-1787-ig nagy 
szerepet játszot!, mint az osztrák dohánymono- 
póliumnak főbérlője. Mária Terézta ajánlatára, 
8 épillette a schönbrunni kastélyi, amelyhez 
esját pénzéből is sokkal hozzájárult. Ecrdemel. 
éri emelte azulán titlos tanácsossá és báró- 
sltolta a nagy királynő. Mint marannus szüle 
lett, de visszatéri! a zsldóősághoz és ő alapl- 
lota a török zsidő bécsi hitközséget. Nagy 
befolyása volt és a külföldi követekkel együtt 
elkerült neki 1744—45 ben a csehországi zsl- 
dők kiüzéséről szóló edikiumot visszavonalni. 
A spanyol kormény üldözte ugyannyira, hogy 
41749 ben eltávozott Bécsből és Londonba 
könözölt, shol tig évre rá 1759-ben meghalt. 
Aguilár emlékét a bécsi spanyol templomban 
még ma Is minden Jom Kippurkor külön fmá- 
ben recitálják. 

Báró Dererera nagy összeköttetéseket, 
kulturát és uj szellemet vitt az akkor még 
igen primillv ilmisoarai zsidő közréletbe. A mai 
timisoarai zsldóság tulnyomóő része erről a 
spanyol hitközségről nem sokat tud, bár bi. 

zonyos, hogy hosszu évszázadon keresztül 
kulturája és szociális kialakulása innen tép 
lálkozott. Ennek volt egyidejüleg köszönhető, 

hogy mód és alkalom adódott a zsidőságnak 

arra, hogy otl egy virászóő zsidő centrumot 

léteslisen. 
Végül még megemlítjük, hogy tizenhá- 

rom spanyol ezelárd hiiközség van ma Ro- 

mántában. Etek közül a második helyen Cra- 
tova áll, Bucaresii után. Utána sorrendben 

Turgoviste (Munteni), Ploegti, Turnu Severin, 
Constanfa, Timisoasra, Alba lulia, Carábia, St- 
lisíra sib. következnek és tartják fenn azokat 
az ősrégi tradiciókat, amelyeket a Spanyol- 
országból való szétszóratásuk után az utódok 

Autelyott, hog a palesztinai sitáki moutálál 
1 termort at arabuko herosztül, Mil ggymás 

ellen k tellépmeli 
Eddig mindenkor azi olvasturk, hogy az 

arabok miként támadják meg a zsidőkat. 
Sajnos, nem csak mult időben mondhatjuk 
ezt, hanem a felenben is. Például Tibériásban 
ujra támadtak az orabok. Egy betarista cso- 
portot, amely auftobusszal elindult Tel Chojba, 
hogy Trumpeldor sirját meglátogassa, meg- 
támadtak kődobáló arabok. A fiatal betoristák 
viszonozták a kődobálási. Közelharc. Letar. 
tőztatások. Egy zsidő késsz urástól megsebe- 
sült. Összesen harminc arab és zsidő sebe- 
sült meg. De ez még nem elég, mert sz el- 
fogott arabokat, a rendőrség épületéből kl- 
szabaditották az arabok. Rendőrök is meg- 
sebesültek. Misnap megin! zavargás volt Ti-. 
beriásban. Etőbb arabok támadiak meg egy 
zsidőkkal teli autobuszt, majd zsidők vertek 
el arab au őbusz utasokat. A birőság zsidőkat 
és arabokat egyaránt elitélt egy két évi fog 
házrea. 

Es a tiberiási eseményeken kivül, folyton 
jönnek a hirek, az ujabb arab támadásokról. 
Szögezzük le tehát először: hogy az arabok 
támadnak. 

S mintha minfául szolgálnának arra, hogy 
a zsidők is üldöszék egymást. Mos', emikor 
minden erővel össze kellene fognt, akbor jön- 
nek a revizionisták és betörnek a Jewlish- 
Agency épületébe, ott széjjetdulják az irattárt, 
összetőrik a bu orokat és végül is 37 revl- 
zlonista bevonul a börtönbe. És Curry angol 
birő azzal vádolja mind a harminchetet, hogy 
idegen vagyont rongáltak. Kiderült, hogy 25 
nem is lakott Jeruzsálemben, csak a randa- 
lirozásra jöltek össze Jeruzsálemben. Igy a 
revizionistek A zsidó sajtó, természelesen 
pár állás szerint kommentálja az eseményt. A 
„Dowar" például azt irja, hogy a Jabotineky 
londoni beszéde válfotta ki ezt a hetást"7. 
Az arab lapok pedig gunyosan közlik, hogy 
„örvendjen a zsidő nemzeti olthon, épitői 
eme tettének". 

Azután jön az érem ,„zsidő oldalának" 
többi része. A revizlonisták is uj váddal lép 
nek fel, 

Hogy mi a vád ? Egyszerü. Viszontvád. 
Ak! nem histadrutista, az nem kaphat mun- 
kát ? Sem s revizionisták, sem sz áéltalános 
clonisták ? Ugy látszik, hogy az ököljodot rend. 
szeresitik a szoctialista muakások. Eért tá- 
madt meg 50 histadrutisia a tel.avivi Trumpel- 
dor uccán három hlallclonista munkást, akik 
ott dolgoztak. Ezért támadtak meg a Maha- 
raluccán néhány márzolómunkási! és kerget- 
ték el őket munkahelyükről. 

Tehát a revizionisták „rombolnak." A mun- 
kbások nem engednek dolgozni csak szerve- 
zett munást, 

Mit látunk mindebből ? Mig egyik olda 
lon ádáz dühvel és fogcsikorgatlva, ott állnak 
az arabok és mindent pusztitani akarnak, ami 
zsidő, addig a zsidő fiatalság, a dolgozó 

Dr. NEUMAN VILMOS Cluj, 

Str. Berthelot 12. Telefon 682. 

Ugyanitt 
Maritime 

teljes hamlisítatlanságában megőrizt
ek a kév 

ALESZTI 

Hatalmas óceánjárón Palesztinába! A ,Zion-Lloyd 
utazási iroda nagy tavaszi társasutazást rendez Palesztinába 

DENCE óceánjáró gőzösön. Iadulás március 19 én Constantából. Haj
óut 5 nop. 

clók és előjegyzések: „ZION LLOYD" Bucuresti, Victortel 33. Direktor
: M. Jampoleszki, 

T anstlvánisi képviseletek : 

jegyek a rendes h jójáratokra : 

Lloyd és a lengyel hojóbra. A két utóbbi tár.-aság 

—— 

utókor számára Is. 
Legközelebb foglalkozunk a bucurey 

spanyol-zsidó hitközség belső adminiezírási 
és rituális, templomi szervezetével. w. 
- 

százezrek „világnézeti" alapon üldözik eg) 
mást. Ez nincs igy jól. A lehatározottabba 
elitéll a galuti zsidő közvélemény ezt a m 
tődust. Elnélt a revizionistákat és elltéli, 
bistadrutot. Elég zsidő fejet törnek be 
arabok, miért törjük be mi is az egymásél 
Ezerszer megiriuk már Kamce és Barkamo 
vitáját, amely miatt már egyszer elpusztult Je 
ruzsálem. Most sem pusztulhat soha el, 
arab gazságok miat!, de a betőrt zsidő feje 
meg az egymás elleni gyülölködés meginga 
hatja azt a különben szaliárd fundamentumo 
emelyet ma Paleszilna jelent nekünk szerfe 
világon és főleg azoknak, akik ott telepet 
tek és örökös otthonként vetetlék meg 
bukat. 

Nagy tiltakozó rabbigyülés a szom 
bat megszegése miatt. A telaviv környéké 
levő ko'onlák rabbijal, a telaviei rabbikarn] 
az élén nagy tltakozó gyülést tertollak 
szombat megszegése ellen, amely — seafjno 
— már nagy tömegeket is magával rántoltat 
szentföldön. A nagygyülés tiltakozó táviralo 
küldőtt a Jewish Agencyhez, az Alapok dire 
tórimaihoz, a kolonisták szövetségéhez és ? 
Cionista Vilégszervezethez. 

Arab gyilkosok ujabb halálos áldo 
zata. Bet Alta kolonián meggyilkolva találtál 
Bruck Chaim, 21 éves, németországi koloal 

tát, akit az eddigi bizonyitékok alapján meg 

állapi hatólag, arabok szurtak agyon. Bruc 

Choimnál megtalálták kézi nofeszét összevé 
rezve, amelyben sulyos sebével, haldokol 
jegyezte még be: ,Arabok dölfek belém 

gyílotkal. Meghalok ! Küldjétek utolsó üdvö 

letemet családomnak és barátaimnak". — Erő 

sen felfegyverezett arab terrorista banda lá 
madta meg Rachma kibbueot is, ahol az aral 

tüzelés nagy pusztitást vitt véghez az állatáll 

mányban. 

Arabok-arabok ellen, Naponta mial 

inkébb ryilvánvalóbbá álik, hogy a zsidőel 

lenes kilengések sok arobban, azt a ludal 

keltette, hogy ingataggá vált a jogrend é 

rablótámadásokat is megengedhetnek magal 

nak. Igy a legutóbbi héten a következő tám 

dásokat intézték arabok arabok ellen. - Ja 

fában számos rab őlámadás történt. Napfel 

keltekor a moséban, két felfegyverezett aral 

revolverrel kényszeritett néhány arabot, hot) 
adják át minden pénzüket, - Ugyanesal 

1itfa melleti történt, hogy egy arabol, al 

egy zsidó üzletben bevásárolt, megtámadlal 

és hátulról rálőttek. Az arab azonnal mel 

halt. Ezzel a támadássol kepcsolatban a fal 

fal arab irodában házkutatási tartottak. – 
Haolta városházán bombatámadás történt, amel 

az épületlben nem okozott nsgyobb károkat. 

Caesset ban a mukhtar házában betörtek 

Nehány nappal ezelőti fenyedető leveleket k 

kapott. - Arab terroristák 13 keresztény 

mohamedán arab listáját kifüggesztették 

hazeretht mosé előti, ekiket egy terrorbandi 

helátraltélte. - A Taha-család ellen bomb 

merényletet köveltek el, azonban baja senk 
nek sem történt. 

a Írancia PROVI- 
laformá- 

Kirsch Tiberiu Oradea, 

Sir. lorga 21. Telefon 251. 

a Servicul Marittim Román, Paleetine 
hafóln rituális ellátás. 

: : 

-
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redeti közlemény
. 

gyomorbajosok és aGastro 
D. kezelés eredményei 
Reltenetes gyomor és vesefájdalmakat 

ezerszámramenő szenvedő nőknek, oki a 

astro D. vel kezelte magát. Azután igy foly- 
ja: „Évekig szenvediem álmatlanságban, 
ességben, felfójásban és most hála a vl. 

Élrt Gastro D nek, feljesen egészségesnek, 
ledeünek és muakaképességem telles bír- 

tában érzem magam. Nem találok megfe- 
ő köszönő szavakat, hogy azokat Császár 
ögyszerész urhoz intézzem. Doamna Mita 
bpescu, Cratova, Sr. Sft. Gheorghe No. 142". 

Csstro D. kapható az ország minden 
ógyszertáráboan és drogériájában, vegy 
belán megrendelhető 130 lei utánvét mellett 
sászár E. oyőgyszertárában, Bucuresti, Cales 
clorlel 124. 

ÖzZÉL 
z ardeali Mizrachi ifjuság 
VII-ik konferenciájáról 
Beszámoltunk arról, hogy a Mizracht 

sági központot Oradeara helyeztéb. Itt kö- 
juk a konferencia lefolyását. 

Just Mose elnök! megnyitójából kitünik, 
gy mennyire eltérnek az ifjuság problémái 
eddiglektől. Érekkel ezelőtt a vezetőség 
ifjuság nagy tömegelt igyekezetlt magához 
örlteni és szervezethez nevelni, mig ma 

ír nem kell ily formában tegye, mert az 
el teszi szükségessé egyrészt a szervezelt- 
gel, másrészt a mozgalomban való aktivi. 
bt. A chaluc mozgalom ma ofltan fart, 
gy véglegesen kikristályosodott az ifjutö. 
egek előtt a „chaluci feladat" és Igy a 
dó közvélemény bizalommal tekinthet a 
alucok munkéja felé. 
A vezetőség által kidolgozott javaslatok 

k delegátust szólaltatttak meg. Szépen fel- 
itett beszédekben adtak uj direktivákat a 
Bferencia résztvevőlnek Ginsberg (Cehoslo- 
kia), valamint Gileadi (Haifa) a Mizrachi 
ság világmozgalmának két kiváló vezetője. 
Izráel Albert. és Wieder Sámuel tartottak 

erátumoi az elmult konferenclális eszten- 
ről, majd az uj vezelőség megválasztása 
n az eljövendő' esztendő programját, vala- 
nt központi budgettjét véglegesíiteték. 
A tervezetben van egy szeminárium fel- 

ltása, a Jesiva szellem és tananyagok be- 
retésével nemzeti alapon. A chaluciut ki- 
lyitése, Kibuc álltjá feléllitásával egybe- 
lve. Erecben egy ardeali Kibuc létesitése – 
rövidebb időn belül. Azon ifjaknak, kik a 
esztinai kivándorlást nem vehefik célk!tü- 
hüknek, megteremteni a szervezeten belül 
a keretet, amelyben kiélhetik magukat és 
Hlaraelnak a Caluthban tegyenek szol- 

ot. 
Mt bizalommal tekintünk az ul vezetőség, 

amint az egész Ifjuság munkája elé. Kitvá- 
o0s volna az ardeali testvéreink támogatása 
en zsidő érdekekért küzdeni és dolgozni 
aró Ifjusági gárdának, hogy módjukban le- 
en egy szebb és jobb jövőt az uj generá- 
bnak klépiteni. 

konferencián Dr. Fejes Lajos a Satu- 
hrei Mizrachi elnöke üdvözölte a konfe- 
helát központja nevében. 

r 

. 

1 

A timisioarai Házámir dal- és kul- 
egvlet március 17 én rendezi az oltani 
osi szinházban ezévi nagyszabásu hang- 
lenyét. A hangverseny egészen uj müsort 

: fel. Kitünő vendégszereplők fogják a 
ngversenyt változatossá tenni. Dr. Áronné, 
rn Rőzsi, a kiváló hegedüműüvésznő, Freund 

zongoraklisérete mellett lép fel a hang- 
enyen, majd dr. Frledmann Andor, a ki 

zongoraművész saját szerzeményeiből ad 
: k Katz Salamon és Welsz Jenő, Timisosra 
: ántora szólőszámokkal fognak szerepelni. 

envedtem el — igy kezdi hálalevelét egyike 

eeeete 

iLL 

- egeetl 

TOBB 

bizon 
mi ELABOTT 
yitja nagysze rü 

CHATELAIN KÉSZITMÉNY 
MEGBIZHATÓ MÁRKA 

Ma már megsem számlálhatók 
azok a személyek, akik na- 
ponta Urodonált szednek. ő 
Viszont azoknak az orvosoknak 
sikere, akik rendelik, állandó és 
tartós. Használata után a közérzet 
kellemes, jókedvüek vagyunk, 

N fiatalabbnak érezzük magunkat és 
v" megszabadulunk azoktól az indis- 
.pozicióktól, amelyek kellemetlenné 
4 teszik életünket. Megállapitott 

tény, hogy az Urodonál- eltérö- 
leg számos más gyógyszertöl, 
amelyek csak szervezet egyes 
részeire hatnak – tökéletesen 
kiválasztja és eltávolitja a hugysa- 
vat, a hugykristállyokat, a Choles- 
terint, az oxálsavat, mindennemü 

salakot és baktériumcsirát. 
Megszabaditja a májat a vérto- 

lulástól, ismét visszaállitja a vesék 

átszürő képességét, szabályozza a 
vérkeringést, helyrehozza az öre- 

agedés által létrejött kopásokat a 
szervezetben, megóvja az egész- 

eéget. 

KAPMATÓ GYÓGYSZERTÁRAK- 
pan ás oRoGERIÁKBAZ 

A mediasul-auriti nőegylet Günsz- 
berg Samuelne elnöknő vezetésével müsoros 
tesestét rendezett. A müsor szerzői és fő- 
szereplől Werthelmer Ilcssák és Günszberger 
I. voltak. Nagy sikerrel működtek közre: 
Oanz Juda, Schwartz Mór, Rézműves Naftalt, 
Róth Pinkász, Egri Mór, Werthelmer Lőzár, 
Engel Ábrahám, Werihelmer Juda, Werthel- 
mer Salamon és Klein Saul. A zenét Werti- 
helmer Ziu szolgáltatta. A közönség szép 
összeggel járul hozzá a Nőegylet jótékony- 
célu akciójához. A rendezésben fáradhatatlan 
munkát fejtettek ki az Engel lányok, Lőv 
IHonka és Lőwiager Rózsi. Egri Ferenc a te 
rem ingyenes átengedésével járult hozzá a 
teaesi anyagi sikeréhez. 

Az aradi orth. hitközség febrvár 15 
én tartotta rendes évi közgyüűülésétl. A köz- 
gyülés legfontosabb pontja egy rituális fürdő 
épltésének ügye volt. Scharfstein Jakab hitk. 
elnök fáradhatatlan agililása és a tagok rend- 
kivüli áldozatkészsége folylán a közgyülés el- 

Az épitkezési költségek másfélmilllő lelre 
rugnak. 

Az aradi orth. Chewra Kadischa 
Lipkovits Gyula elnöklete alatt tartolta meg 
évi közgyülését. Az elnök a közgyülés tudo 
mására hozza, hogy a városnál sikerült egy 
uj temetőhely megadását kieszközölni. Az uj 
temető közvetlen a régi' mellett huzódik és 
annak mintegy folytatása lesz. Kérl, hogy a 
közgyülés fejezze ki köszönetét dr. Coftotu 
Romulus polgármesternek, aki a Chewra kér- 
vényét a legjobb iIndulattal kezelte. A köz 
gyülés egyhangulag köszönetet szavazott, majd 
150.000 lej költséggel egy beftonkerités épi- 
tését határozta el az uj temető körül. A köz- 
gyülés után Schrelber Joachim főrabbi tartott 
heszpedet az elhunyt Gaonokéri. - A Sasz 
Chewra f. hó 22.én tartolta befejező szljum 
ünnepélyé!. Schrelber Joachim főrabbi tartott 
mélyenszántő beszédet, majd több felszőlolás 
következett. A Sztjum emelkedelt hangulatban 
ért véget. 

A sibiui orth. hitközség febr. 28 án 
rendkivül élénk érdeklődés mellett tartotta 
meg közgyülését. Dr. Antal Sándor elnök be- 
számolt a hitközség elmult évi müködésének 
eredményéről, amelyhez hozzászóltak dr. Má- 
lyás Lázár, dr. Felter Alfréd, Welniraub J. és 
dr. Sámson Dávid. Ezután Rtieger Arthur el- 
nöklete alatt megválasztották az uj vezetősé- hangverseny iránt nagy érdeklődés nyil 

ul meg. ge!l, amely a következő eredménnyel járt: 

határozta a mikve épitésének megkezdését. 

Elnök: Felter Kfréd, alelnök: dr. Neumann 
Vilhelm, pénztárnok: Edelstein Salamon, dt- 
kér: dr. Mátyás Lázár, ellenőr: dr. Grünfeld 
Adolf, gazda: Izsák Bernáth. A választmány 
tagjai: Dr. Antal Sándor, Friedmann Herman, 
dr. Hönig Rezső, Kom Emánuel, Korn Sán- 
dor, Löbel Céza, Löv; Dávid, Rieger Emil, 
dr. Sámson Dávid, Singer Irsel, Schwimmer 
Jakab, Weinberger Max és Weisz Helnrich 
jun. Templom kurátor: Holander Bernáth és 
Ktepner Miklós. A választás eredményét a sl- 
biu zsidőság osztallan megelégedéssel velte 
tudomásul. (F. I.) xa ak 

A satumarei cionista helyicsoport 
ujjászervező közgyülése nagy érdeklődés mek 
lett zajlott le. Dr. Katz Icső elnök beszámolt 
az elmult évi tevékenységéről, Ismerlette le- 
mondásának okalt és megemlékezelt a helyi- 
csoport halottalról, akik emlékének a közgyü- 
lés egy percig tartó felállással adózott. Dr. 
Dr. Mózes László, Dr. Borgida József és Fe- 
jes Lajos felszőlalása után a következő veze- 
tőséget választolták meg: Munkabiiottság : 
dr. Singer Sándor, dr. Schwartz Lajos 
és Kugler Zelgmon, Pénztáros dr. Braun 
Béla, kulturreferens dr. Goldstein Fülöp, KH- 
biztos Havas Emll, sékelbiztos dr. Lázár Mik- 
lős, ellenőr Dervas Ármin. A választmány 
tagjai: dr. Borgida József, dr. Fischer Sá- 
muel, dr. Jordán Viktor, dr. Katz Izső, Guk 
Lajosné, dr. Görög Mikse, dr. Stern Mőr, id. 
Markovtis Elek, dr. Grós Sándor, dr. Mayer 
Márton, Fuchs Marcel, dr. Fejes Lajos, Kleln 
Sándor, dr. Welsz Gyula, Tratner Sámuel, 
dr. Krémer Jenő és Friedmann Béla,. 

– Balkányi Kohn Jicchák. ,A JdU- 
DAIZMUS LÉNYEGE" cimü könyve kap- 
ható a szerzőnél: Huedir. 

- A lengyel közigazgatásból eltá- 
volitották az utolsó zsidőt. Varsó. A len- 
gyel belügyminiszteriumból eltávozott a leg- 
utolsó magasrangu állami hivatalnok iIs, aki a 
zeldő közösséghez tarlozik. Alexander Haff 
ka a üsztviselő neve, ahkit most végleg fel- 
mentettek állásából. 

Az ardeali zsidőság legkedveltebb 

találkoző helye Bucurestiben 

KATZ n reglanranmt kőser 

I. emelet. Bucuresti, str. Carol 52. 
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Hétről-hétre 

London. A Board of Deputles of British Jews 
legutóbb! ülésén bejelentették, hogy VI. György király 
március 25-én fogadni fogja, az angol zsidók deputá- 
eléját. 

Amsterdam. Holland Indian kincstárnokának B. 
]. de Leeuw-ot sevezték ki, aki zsidó. Az uj kincs 
tárnok épen ugy zsidó, mint elődje Dr. L. Ritess, 

Fiume. Negyven évi tevékenység után Dr. Jo- 
sei Frank főrabbi elhunyt. A temetésen az egész vá- 
ros társadalma résztvett, 

z*t Erankfurt a. Main Az udmi tenyészállatvásár 
bejáratánál nagy plakát jelent meg, amelyben eltiltják 
a zsidók belépését a vásár területére, Brackenheim 
város tanácsa elhatározta, hogy nem engedi meg a 
vásárjaiknak zsidók által való látogatását. - Schwo- 
hisch Hall-ban Is eltiltották a zsidóknak vásárokon 
való részvételét 

Wien. Az osztrák főváros sporttársadalmában 
még mindég nem tudnak napirendre térni Hugo Meisl 
halála fölött, aki 56 éves korában hunyt el, miután 
30 évig vezére volt az osztrák sportnak és megte- 
remtője, az osztrák „csodacsapat"-nak. Melsi jó zsidé 
voelt. 

Genf. James Macdonald volt népszővetségi me- 
nekültügyi biztos, Baltimoreben, a Hadassa meghivá- 
sára előadást tartott, amelyben kijelentette, hogy 
mélységesen meghatotta és megdöbbentette a német 
vahllásos zsidók szenvedése és ha ő zsidónak született 
volna, feltétlenül vallásos ortodox életmódot folytatott 
és elveket vallott volna. 

Lemberg. Az elmult szombaton nagy tömegben 
gyültek össze a vallásos 1sidók a templomok előtt, s 
ezzel akartak demonstrálni annak a bizottságnak mö- 
ködése ellen, amely előkésziti a hitközségi válasz- 
tást. 

Konstantinápoly. A török kormány elhatározta, 
hogy a határon lévő zsidó lakosságot az ország bel- 
sejébe akarja telepiteni Igy a Dardanellák körül lakó 
ov0 zsidó családot is beljebb akarja telepiteni az or- 
szág belsejébe. Eltökélt szándéka a kormánynak, hogy 
ugy mint Szovjetoroszország, külön zsidó letelepité- 
seket végez az országban. 

Bagdad. Létrejött Palesztina és Irak között egy 
kereskedelmi szerződés, amelyet három évre kötöttek 
meg A szerződés értelmében a halfai kikötőben egy 
vámmegntes zónát létesitenek, az iraki transitxereske- 
delem javára. Ezen a területen iraki vámhivatalnokok 
dolgozhatnak. Palesztina az iraki élelmiszerekre le- 
szállitja a vámtételeket. A szerződésben részletesen 
kltérnek a bagdadi és halfai száraztöldi kapcsolatok 
klépitésére is. A szerződés igazolja Haifa folyton erős- 
ködő jelentőségét a közelkeletre. 

Varsó. Az itteni Szentegylet egy német nemzet 
szocialistától Hans Bodenzeigertől azt az ajánlatot 
kapta. hogy egy autot ajávdékoz neki azért, mert 
kengyelországban elhunyt anyjának holttestet Né met- 
erszágba szállithatta. A Chevra az ajánlatot nem fo- 
gadta el, azzal az indokolással, hogy nem fogad el 
egy olyan nácitól ajándékot, akinek zsidó anyija volt, 
és ő már ennyire eltávolodott a zsidóságtól. 

Jeruzsálem. Nehány arab notabititás most láto- 
gatta meg először a tel-avivi kikötőt. A legnagyobb 
csodálkozással és elragadtatással szemlélték a nagy- 
szerű művet, amelyet rövid idő alatt végrehajtottak, 
azooban azt kérték, hogy alátogatással kapcsolatban 
nevüket tartsák a legnagyobb titokban. - 15 haitai 
arabot egy évre számüztek az ország különböző ré- 
szeibe. Ezenkivül 100—4150 font kauciót Is le kellett 
tegyenek. - Hivatalosan közllk, hogy Transjordánia 
és Palesztina között, állandó utlevélvizsgálat lesz. - 
A 37 revizionista ügyében a biróság előtt, már a má- 
sodik tárgyalás is volt és ügyüket a kerületi biróság- 
kor jutatták. ahol személyenkinti 100-4100 font kau- 
ció elenében szabadlábra helyezték őket. - A hiva- 
talos lap ujra közli az 1930 ban Sir John Chancellor 
akkori fökormányzónak engedélyezési okiratát, a Holt- 
tenger kincseinek kiaknázására. – A tel-avivi vá- 
rosi tanács ujabb 100000 font kölcsön felvételét ha- 
tározta el. amelyet a Barclays Banknál fognak fel- 
venni. - Lapjelentések szerint Abdullah emir a lon- 
doni koronázási ünnepségeken személyesen fog meg- 
jelenni. - A Beraza-Kartuska koncentrációstáborból 
a nemzeti radikális szervezet bhivelt szabadonbocsáj- 
tották. – Atab notabilitások és kereskedők Jaffában, 
megbeszélést folytattak Crosble kerületi kormányzóval. 
Tömeges kivándorlással fenyegetőztek amennyiben 
vem orvosolják panaszaikat 

Jaffa. Nazaretben felfegyverezett arabok táma- 
dást intéztek Farraday rendörinspektor ellen, egy ad- 
jutánsra szintén rátőitek, amint a szomszéd házból 
kilápett az uccára. - Tiberiasban egy Rabbi Meir Balha- 
nész perselyt kiraboltak az arabok. – A jeruzsálemi 
sztrájk komíté vezetőjének Saba Darvishnek hnáza el- 
len merényletet köveitek el. A golyók áttörték a falat, 

de kárt nem okoztak. - Arab előkelőségek, közöttük 
a Taha család tagjai is meglátogatták a kormányzót 
és tiltakoztak a terror ellen, amelyet a kormán zat 
tanuslt az arabsággal szemben. - A Kibbuz Hasadeh, 
amely a Beisan vidék első telepütlési pontja, támadást 
szenvedett. Egy őr viszonozta a tüzelést, mire a tá- 
madók visszavonultak. - Dr. Levitis két fiát, aki Gan 
Solomonak egyik telepese arabok megtámadták, ami- 
kor hazafelé tartottak lóháton a földekről. Az idősebb 
Mu, sulyosan megsebesült, a lovak is megsérültek. - 
Chefclba kolonian is megtámadtak zsidó kolonistákat. 
Senkisem sebesült meg. Számos helyen megtámadták 
az Őrőket is. 

—– Zsidő lojalitási nyilatkozat Olasz- 
országban. Roma. Az utóbbi hetetben erő- 
sen foglalkoztatja az olasz zsidőságot az a 
morgalom, melyet néhány fekintélyes és a 
közéletben szerepet játszó zsidő kezdemé 
nyezett. E szerint a zsidőság vezetőférfisi nyi- 
latkozatot adtak ki, amelyben az olasz zsidó 
dőság kommunistaellenes beállitottságát szö- 
gezik le és az olasz hazához való hüségüket 
dokumentálják. Ez a nyilatkozot minden egyes 
olasz bitközséghez eljutott és nagyjából a kö- 
vetkezőképen szól: „Rövidesen összeül az 
olasz hitközségek kongresszusa, amelyre min 
den egyes hitközség elküldi mjd delegátu 
sait. Ezzel kapcsolatban interpretálnunk kell 
a zsidóhitű olasz állampolgárok érzelmelt is. 
Leszögezzük, hogy nem létezik titkos nemze! 
kőzi zsidő politikel összefogás a zsidőség kö- 
rében s ha a zsidősághoz való felbonthatat 
lan kapcsolatunkat meg is állapitjuk, feltétlen 
ragaszkodásunka! nyilvániítjuk a savoyal kirá 
lyi ház Iránt, valeamint hitünket a fosiszta esz 
me győzelmében. Minden erővel ellene va- 
gyunk a kemmunizmusnak, vagy bolsevizmus- 
nak. Ez olyan szisztéma, amely vallásellenes 
és éppen ebbeli negációja miati, sem lehet a 
zsidóság ideálja. A zsidő hitközség előljáró 
ságai az 1930 oktőber 30 iki törvény alapján 
mindenkor a vesszőnyaláb szellemében fognak 
működni és hisznek abban, hogy a Duce ál- 
tel naggyá telt nemzet jövője abban van, 
hogy elvesse a felforgatásra való törekvése- 
ket." A felhivási 12 ioen tekintélyes olasz zsi- 
dő irte alá, többek között egy tartalékos tá 
bornok, egy tábornok főorvos, egy volt ma- 
gasrencu kü ügyi hivatalnok és még számo- 
san. Rómában és más olasz városban is rend. 
klvül sokan Irták már alá a felhivást, az ere 
deti alátrókon kivül, ugyannyirs, hogy sikere 
kétségtelenül biztosítottnak látszik. Sokan az 
ért kérdik, akik kivül állanak az olasz zsidő- 
élet keretein, hogy minek hkellett egy iken 
manitesztéció, hiszen az olasz zsidők valóben 
távol áll nak a kommunizmustól. A helyzetet 
Jobban iIsmerők szerint, a sajtóban hollatszot- 
tak bizonyos hangok és ezek a felhívást ki 
bocsátó börök ezetnek az uszitő sajtőhangok- 
nak akarták továbbterjedését megakadályozni. 
Néhény lap egyenesen felszólitotta az olasz 
zsidőságot arra, hogy minden kétséget klzá- 
rőan nyilvánitsa ki akaratá!, honvy elvetle a 
bolsevista eszméket vagy sem ? Ebből a szem 
pontból kell elbirálni az olasz zsidó vezetők 
akcióját, akkor megértjük azt. 
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BRASOV. 

- Ibn Szaud fia Palesztina királya? 
Jeruzsálem. Egy talról l-p azt a szenzációs 
hiradást hözl!, hogy a Ibn Szaud, a vah- bita 
birodalom bkirálya tárgyalásokat folytat Ang- 
Mával abban az iránybon, hogy méásodik fia 
számára királyságot teremtsenek Palesztiná- 
ban. A lepjelentés szerint a tároyalások ked- 
vező mederben folynak. A jeruzálemi főmul- 
11t Mekbába hivták, hogy részt vegyen a sző 
ban forgó tárgyalásokbon. 

Ha Brasovba jön és jól akar ét- Á 
kezni, ugy okvetlenül keresse fel a 
Kahán orth. kóser vendéglőt, a Strada 
Voevod Mihai 13, et. II. szám alatt. 

—– Meghalt a prágai hitközség el- 
nöke. Práa . A 2sidó hitközség elnöse (Bel. 
város) De Maximilian Relner ügyvéd 73 éves 
korában meghalf. Vezetője és szervezője volt 
a cseh zsidóő mozgalomnak. Már fiatal korá- 
ban csatlakozott a Dr. Krámar által vezetett 
ifju cseh mozgalomhoz. A prágal városi ta- 
nácsban sokáig képviselte a cseh zsidőkat. A 
cseh szolol mozoslomban is szerepet játszott. 
4934 őta volt a hitközség elnöke. 

– Clujon, ha jól akar étkezni, ak- 
kor keresse fel az ardeali zsidóság 
által legjobban látogatott Mátvás orth. 
kóser éttermét. Calea Regele Ferdinand 
33 sz. Uránia palota. 

HOGYAN LEHET OLCSÓBBAN KUÖNNI ? 

fekszit egy órára. 

14937 máreius ; 

Zsidó Humrnnor 
EGY SORSJEGYÜGYNÖK PANASZA 

Egy zsidő hózba bemegyek és soreje. 
gyet afjánlok. Ajánlatomra köveikező a válaez, 

—– Minek vegyek én sorsjegyet, amik 
viselnem kell a lelki sárgafoltoi, mint — son. 
legyef. 

HA A SBANYOLOK ÖSSZEFOGNÁNAK 
Egy párisi spanyol emigránsnak eszé 

jutott, hogy miképen lehetne minden körül 
mények között végel vetni a spanyolok ley 
vérharcának. Összegyülnének egy helyen , 
szembenálló két világnézetűü spanyolok é 
megállapodnának, hogy semlegessége! fog 
nak tanusitani a — spanyol földön lejátszód 
német olasz hadseregnek, az orosz hadsereg 
gel vivott harcábans. k a hareban nem fog 
nak résztvenni, hanem semlegesek lesznek, e 
lesz az Igazi spanyol benemaoatkozást egyez 
mény. 

KÉT OLVASÓNK VITÁJA 

— Miért áli a rovat élén: „zsidó humor 
— kérdi az egyik olvasónk. 

Mire a másik a következőket válaszolja 
— Mert ez a rovat két részből áll. Var 

olyan humor, vagy vicc, amely ,zsidó", de 
nem .humor'", viszont van olyan, amelyik ,h 
mor', de nem ,„zsidó" ... 

— MIlóőta nem verdéglőből hozatom a 
ebédet - mondja a fiatal asszony, hanem 
otthon főzök, sokat takaritok meg. 

— Mert azóta férjem feleannyit emt, 
mint azelőitt. 

MIKOR VAN NYUGALMA? 

Egyik bará!: Mondd kérlek, mikor laems 
ebédutáni pihenőt ? 

A másik: Amikor megebédelterm, ő le 

Egyik: Ki az, hogy Ő? 
A másik : A feleségem. 
Egyik: Nem azt kérdeztem, hogy aa 

mikor van pihenője, hanem mikor neked ? 
Másik : Hát amikor ,„ő" alsaik, akkor ne 

kem van nyugalmam. 

ZSIDÓK E A RABBIK ? 
Honnan lehet arra következtetni, hogy : 

rabbik nem tartoznak a zsidósághoz ? 
— Mert a Kaddis imában az áll: , 

Jiszroel, v. al rabbonom", tehát külön emilll 
az ima a Jiszroelt' és külön a rabbikat. 

TARTÓZKODÁSI ENGEDÉLY 

— Honnan lehet tudni azt, hogy az elő 
ember zsidó volt ? 

— Mert tudvalevőleg megvonták tőle 
tartózkodási engedélyt. 

NEM FÉL AZ ÖRÖKKÉVALŐTÓL 
Sovan nem voltak hlvei az egykori arad 

főrabbinak Chorinnak, mert nagyon modelm 

nek lartották. Ezér! azt tanácsolták egy zeldó 
nak, akinek vilája" volt az Örökkévalóvi 
hogy ne forduljon a maga jámborlelhü rab 
btjához, mert az „elfogult" ez Örökkévelóv 
szemben. De torduljon okvetllenül Chorl 
ronhoz, mert ő elfogulatlan, hiszen - nmé 

fél az Istentől... 

EGY TEMPI OMKERITÉS, 
AMELY FÖLÖSLEGOES 

Volahol egy zsidő közösségben, egy m 
gyon furar embertől hozzófárulást kérte 
ahoz, hogy a temetőben egy keritést esld 

tasssonek. 
A fukar, a követtező indokolássoi 

gadla meg a hozzójárulást: 
— Minek kell egy temetőnek kerflé 

Akbik bent vannak, nem jöhetnek kt, akik mel 

kint vannak, nem akarnak bemenni. 

A REPÜLŐ ZSIDÓ : 

— Mondja pilőta ur, biztos ez a repl 

ép ? - 

sé — Hát hogyne volna biztos. Legbl0 

sabb a földön. 

Tipografia Románeascá Oradea, Alees Romel No 2. – Telefon 87. 


